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Pünkösd.
Húsúét a feltámadt Krisztus, 

az eszme sírból kitörésének magasz­
tos ünnepe, Pünkösd pedig az uj 
életre kelt eszme végleges diadalá­
nak, n i égd i cső ülésének glóriás szép 
napja. A húsvéti üresen maradt 
simái még angyalnak kelleti hir­
det nie: »nincs itt az Űr, feltáma­
dott!« ile az első pünkösd veröfé- 
nyes napján már a halhatatlan­
ságban és örök éleiben meqbizo- 
ngosodott embernek is feloldódik 
a nyelve, az egyszerű apostolok 
szólam kezdenek csodás ihlettel, a 
benső meggyőződés, a hit erős hang­
ján, szárnyas szóval, amely száll, 
repül, fcltartóztathatlan erővel, meg- 
rengeti a közöny, a hitetlenség erős 
kőszikláit. Az égi lelkesedés, a pün­
kösdi tüzes nyelv elölt nincs már 
semmi akadály, áttöri a tért, a 
távolságot, a szivek kérgét, a lel­
kek fásult közönyéi, megérti lír, 
szegény, szolga, király, bárha eddig 
soha nem hallott nyelven szól is 
ö előtte.

A pünkösd tehát az ige, az 
V.fszme terjedésének, voltaképen: ér­
vényesülésének jelentőségteljes nagy 
ünnepe, az ihletés és megihlettetés 
ritka percze és alkalma, vagyis a 
szentlelek széláradásának soha el 
nem halványuló Öröm napja. Ün­
nepe az összes hivő telkeknek, de 
az egész emberiségnek s magának 
a sajtónak is, mert az első pün­
kösd, az apostolok nyelvének meg­
szólalása, a gondolat-szabadságra 
rakott bilincsek szétzúzását is jelenti. 
A szabad szó az ember lelkének 
szárnya, amely repülésre készteti. 
Ks mi a sajtó?: a toll, ebben a ha­
tat inas szárnyban, söl ő maga a 
repülő erő, a szárny, mely sokszor 
a halhatatlanságnak mesgyéjét 
szántja es érinti, igy a hittel közös 
régióban csapkod.

Legyen tehát ünnep, de inig a 
kéz munkája általánosan pihen, a 
loll vidám perezegésével ünnepeljen. 
A tervelö agy munkája, mely az 
emberiség jóvolláért, a felvilágoso­
dásért, Istenért, hazáiért, szabadság­
ért, az általános emberszeretetért 
folyik, egy perczig sem szünetelhet...

S pünkösdi ihlet, égi lelkesülés,

szentlélek csodás ereje szállj szét a 
hazában, ihlesd meg a sziveket, 
hozd közös értelemre . . .

— Király a hazáért, nemzet a 
királyért. Isten mindnyájunk felett...

Hotdog ünnepel! B.

Á középiskola.
Most folyik a nagy vita a közép­

iskoláról a Társadalomtudományi Tár­
sulatban, a mely országszerte kérde­
zősködő iveket is bocsátott szét, hogy 
a társadalom különböző rétegeinek 
véleményét is megismerje.

Maga a társaság ülésein általában 
elitélte a középiskolai oktatás mai 
rendjét, s különösen az orvosok tilta­
koznak erősen a túlterhelés ellen. Igaz, 
hogy a tanárok azt mondják, hogy 
nincs túlterhelés, de fájdalom, az or­
vosoknak és szülőknek van igazuk, a 
kik elfacsarodott szívvel látják gyer­
mekeiknek a könyvek mellett való 
keserves vergődését.

Igaz, nincs túlterhelés "bizonyos 
egyének eljárása mellett, de bizony 
általában megvan a túlterhelés. A 
középiskolának mai rendszere külön­
ben is képtelen szörnyűség. A leg­
nagyobb szörnyűség az, hogy minden 
tanár a szaktudomány szempontjából 
kezeli tárgyát, s az elbírálásnál oly 
magas mértéket követel, a milyet egy 
tizennyolez éves elme nem bírhat meg 
a nélkül, hogy lelkének egyensúlya 
félre ne billenjen. Tessék elképzelni, 
hogy egy gyereknek naponkint 4—5 
tárgyat kell tanulnia, a melyeknek 
alig van közük egymáshoz, s ezt a 
4—5 féle dolgot jól eszében kell tar­
tania, mert különben megbuktatják. 
Tessék elképzelni azt a sokféle tudo­
mányt, a mit nyolez év alatt meg 
kellene tanulnia, de amiből tulajdon­
képen semmi sem marad meg, hanem 
igenis marad egy nagy adag undor, 
s a középiskolára való borzalmas vissza­
emlékezés. Szeretnék olyan érettségi­
zett férfit látni, a ki ne borzalommal 
gondolna vissza középiskolai éveire,

I a kit számos év után, — még álmá­
ban is ne üldözött volna a diák évek 

I szenvedése, különösen az érettségikor 
kiállott szenvedés.

Mert a mai iskolai rend, vala­
mint számos egyéb dolog, német min-
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tára van megcsinálva. Már pedig a 
német természet egészen más, mint a 
gyakorlatiassághoz, józansághoz szo­
kott magyar észjárás. A német fej 
sokkal inkább be van rendezve az 
elméletek befogadására, a német ter­
mészet alkalmasabb a kisszerű dolgok 
bonczolgatására, s a németeknél ez 
idő szerint általánosabb a teoretikus 
dolgok iránt való érdeklődés. A magyar 
természet az elméletek terén nehéz­
kesebb, s a fajmagyar diák nem bírja 
meg azt a töméntelen apróságot, unal­
masnak tetsző dolgot, a mivel a közép­
iskola elhalmozza. Mivel nincs meg a 
családban sem a tudományosság iránt 
való általános érdeklődés, az iskola 
hasztalanul kényszeríti a lelkesedést

szerint.
i magyar természetnek

a maga módja
Ismétlem,

nem felel meg az iskola mai berende­
zése, s ezért nem tud eredményt fel­
mutatni, s innen ered a túlterhelés. 
Föltétlenül kevesebb lényegtelent kel­
lene tanítani, de a kevés lényegeset, 
fontosat aztán jól és úgy, hogy a 
gyengébb tanulónak is vérévé váljék, 
s ezek a legfontosabbak mindenkor 
megmaradjanak, erős alkotó részei le­
gyenek az általános műveltségnek. 
Mert a középiskolának csakis az lehet 
a végczélja, hogy erős alapokon álló 
általános műveltséget adjon, de semmi 
esetre sem szakműveltséget. Ezt az 
egyetemnek meg a szakiskoláknak kell 
megadniok.

A tudományok helytelen előadásán 
kívül nagy hibája a középiskolának, 
hogy az erkölcsi nevelést, a jellemek­
nek, a szívnek kiképzését elhanyagolja. 
Ez benne rejlik a mai rendszerben, 
de az általános felfogásban is. Ma 
mindenek fölött a tudományt tartják 
a legfontosabb dolognak, holott nyilván­
való, hogy maga a tudomány nem 
elégítheti ki az ember vágyait. A tu­
domány csak tudort, sokszor félszeg 
tudort nevel, az emberiségnek pedig 
első sorban nem ilyenekre, hanem 
becsületes szivil és erős akaratú egész 
férfiakra van szüksége. Az emberiség­
nek olyan egész férfiakra van szük­
sége, a kiknek helyén van szivük és 
fejük egyaránt, ilyeneket pedig tisztán 
a tudományosság soha sem fog nevelni.

A Társadalomtudományi Társulat 
okos dolgot miivel, mikor a közvéle­
mény figyelmét a középiskola felé
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igyekszik terelni, s mikor arra törek­
szik, liogy a tanulást megkönnyítse. 
Azonban nagyon csalódik ez a tiszte­
letre méltó Társulat, ha azt hiszi, hogy 
a latin nyelv kiküszöbölésével minden 
baj megszűnnék. A latin nyelvet a 
müveit ember különben sem nélkülöz­
heti, de nem is a latin nyelv az egyet­
len, a mi nehézzé teszi a tanulást. 
Tessék csak figyelemmel kisérni a 
mathematika számtalan fölösleges dől-
rraif a rtlt^raíl/ct fáimul**ti r^a'ZAlt ti IIVaIv-lv v““vl"u , -- -v -

tanok aprólékosságait, a földrajzokban 
előforduló hajmeresztő' sok tulajdon­
nevet stb. Bizony-bizony itt épen úgy 
megvan a túlterhelés, mint a latin 
nyelvnél.

És az az irány, hogy a gyakor­
lati tudományok, kiváltképen a termé­
szettudományok domináljanak a közép­
iskolában, ez az irány a kor merev 
tudományos felfogásának az eredménye. 
Ettől mentsen meg az Isten, valamint 
attól a fölfogástól is. hogy a gyerek 
ne hallgasson mesét, mert az ábrán­
dok világába téveszti. Hát kérem, az 
élet nemcsak vagyonszerzésből áll, az 
életben költészet is van, s erre maga 
a természet mutatja a legjobb példát. 
Hogy minden ember anyagias felfogású 
legyen . . . oh, akkor hova lesznek a 
költők, hova lesznek a hit és haza- 
szeretet nagy vértanúi, hova lesznek 
a nagyszerű jellemek, a kik nemze­
tünk ügyét mindenkor több lépéssel 
vitték előbbre, mint azok a tudósok, 
a kik a rovarok lábalnak pórázairól 
húsz kötetes munkákat írtak. Az bizo­
nyos, hogy azokat a nagy „álmodo­
zókat,“ nem a középiskola nevelte, az 
is bizonyos, hogy az u. n. praktikus 
rendszer sem pusztítaná ki egészen a 
„nagy álmodozókat“, de nézzünk kö­
rül a mai anyagias felfogás lovagjai 
között: hol van közöttük egész em­
ber, még ha „szürke“ is az az ember. 
Hol van közöttük olyan, a leinek szive 
és feje egyaránt helyén van. Igen, az 
ilyenek épen manapság nagyon ritkák; 
s ez a „praktikus“ felfogás eredménye. 
Már pedig Magyarországnak egész cm-

TASCZA.

Szivein csak áldott s szeretett.
Csalódtam emberben, világban 
S hogy ellem, eddig meg nem bániam — 
Csalódik más is elegei;
Miben hibáztam, megsiratlam,
De senki sem sirt én miallam —
Szivem csak áddoll s szereiéit !

SÁXTIIA KÁROLY.

Augustus rabszolgája — Brutus ellen.
Perzselő nap liízötl az izzó homokra —
S gyilkoló Számumot leheli rám a puszta,
Mire összeestem, terítendői az atban —
Társam a testemet az tdszélrc húzta . . .
Rémlik még elöltem : mily irigyen nézeti 
Minden tovamenö, nyomorul/ rabszolga .
Mintha mondták oalna, hogy már szabad lellem, 
Hogy a haldoklónak milyen jó a — dolga . . .

— De a halál szárnya elsuhanI feleltem - 
íme föleszméltem hossza álom illán —
S elhaló sóhajom s az oroszlán hangja,
Szállt végig a szidtad, a végtelen pusztán . . .

KÖZÉRDEK

berekre van szüksége, s il) en embe­
reket csak az okosan és a nemzeti 
természetnek megfelelően berendezett 
középiskola nevelhet.

A haza fiságról fölösleges szólni, 
mert e tekintetben a középiskolát nem­
csak hogy gáncs nem érheti, hanem 
fényesen meg is felel föladatának Bár­
csak egyebekben is igy volna.

OuAvn M AA linHIin^OMOltlIl ^ui aiayud uui vaoai aum.

Boraink értékesítése czéljából az 
év folyamán három országos borvásárt 
rendeztek, Pozsony és Sopronban a 
„Magyar szőlősgazdák országos egye­
sülete“, Budafokon a „Magyarországi 
bortermelők és borkereskedők országos 
szövetsége“. Mind a három borvásáron 
volt eladó bor, mintázva bőven az 
ország minden borvidékéről, a mer­
kantil boroktól kezdve a tokaji aszúig. 
A vásárt rendezők, úgy a termelők 
nem kiméivé fáradságot, költséget, 
mindent elkövettek, hogy boraikat el­
ad jók. Az árak sem voltak túl maga­
sak, az eredmény mégis oly csekély 
volt, hogy arról nem is érdemes be­
szélni De ha anyagi haszna a terme­
lőknek nem is volt belőle, annál több 
tanulságos tapasztalatot nyertek.

A pozsonyi kiállításon, hol körül­
belül 62000 hltr bor lett eladásra be­
jelentve, állítólag 2000 hltr — tehát 
3 százaléka — lett eladva, de hogyan ? 
Az a néhány borkereskedő — mert 
hát érdemes kereskedő nem volt több, 
mint 3 — 4 bécsi, nehány helybéli — 
a borárjegyzékekben nem a minőséget, 
fajtát vagy borvidéket kereste, hanem 
az árakat és figyelemre csak a 20—22 
filléres borokat méltatta. Azután jöttek 
a helybeliek, kik boraikat, minden 
kissé elfogadható árban eladták, tehát 
eládatott több kocsirakománv versecz-

* Örömmel közöljük ezt a tanulságos czik- 
ket. írója a tapasztalt gazda éles szemével látja a 
helyzetet. A levont tanúság pedig fele te érdekes, 
mert, ha a jótanácsot megfogadjuk, a szekszárdi 
elhanyagolt borvidék helyzetén is nagyot lendít­
hetünk. A szerk.

fehértemplomi üres merkantil bor és 
nehány tétel alföldi bor, a hegyi bo­
rokat nem is kérdezték. A látogatott­
ság, érdeklődés nagy volt, minta bo­
rainkat pohár számra eladták, az a 
néhány kereskedő elpárolgott és a ter­
melők hosszú orral, de tapasztalatok­
ban gazdagon tértek haza, meggyőződ­
vén arról, hogy a vásár első sorban 
leginkább a — helybelieknek ked­
vezett.

Nyomban utána jött a budafoki 
borvásár. Ehhez még több reményt 
fűztünk, hisz itt már a termelők és 
kereskedők szövetsége működik, meg 
hát semleges területen, az ország kö­
zepén van, itt helybeli termelő sincs, 
de annál több pincze s a pinezékben 
olasz bor bőven. Es csakugyan he 
lett jelentve eladásra 80000 hltr bor. 
Itt össze találkozott a pozsonyi kiállí­
táson résztvettek egy része, voltak uj 
termelők, de sok volt a borkereskedő 
is mint eladó, kiknek borai nagyrészt 
budafoki pinezékben feküdtek olasz 
és görög jelzőkkel. Sőt még ma is van 
a fiumei forgalmi banknak ott 4000 
hltr olasz, 2000 hltr görög bora 13% 
természetes alkohol tartalommal. Node 
jött vevő is, én is láttam hármat ■—- 
mert hát igaz, ami igaz, Pozsonyban 
egyet sem láttam, csak hallottam, hogy 
volt, — itt azonban könnyű volt föl­
ismerni, mert 8 —10 borkiálliió keres­
kedő körülvette és ahhoz hozzáférni 
egyéb halandónak lehetetlen volt. Töiv 
tént is eladás, 1000 —1500 hltr bort 
adtak el a kereskedők, a vásár szin­
tén látogatott volt, vigan ment a bor­
kóstolás, mert itt még fizetni sem 
kellett érte, igy azután a budafoki 
magánzó és műkedvelő pinczemesterek 
fölvonulván, valóságos tanfolyamot 
tartottak, mig a szegény termelők megint 
csak eredmény nélkül, de tapasztala­
tokban gazdagon tértek haza, mert 
hogy hát itt meg a kereskedők csi­
náltak üzletet.

Node hát hiszen, ha ezek közül 
egy sem sikerült valami fényesen, 
majd fog sikerülni a soproni; közel

Valami szent varázs járta át valómul :
S a szabadság napja telkembe világit
FényI csillául a múltra, lelkem száz sebére I . . .
Majd meg elperzseli érzésem virányit . .
— Lázadozó álok fojtogatja lurkóm 
Osszeaszoll kezem gyilkolni is tudna !
'Lilékéi, kik minkéi — nyomorult rabszolgái — 
Ilit agyonhajszoltok kilesztek az — ntru . . .
— Fz a szabad puszta véremet forralja : 
Bosszúért kiáltoz minden ideg részem —
Ellened, akinél; gyönyör kínlódásom .

S bár a vérem nem hull — mégis-mégis vérzeni. .
Cram voltál nékem — én rabszolgái! voltam :
A gúla építők örökébe léptem,
Meri éried van minden a széles világon —
Csak a szeges ostor csak is az van - értem . . 
Hisz azért születtem, hogy kincsedet gyűjtsem, 
Melyei te eldobálsz majdan bűnös kézzel - 
Mialatt millió agyonhujszoll pára —

I Millió rabszolga kenyér nélkül — vész el . .

i Kent is fáj! az iga mig a hitem megvolt: 
Ilogy a szenvedésnek őröl; üdv lesz vége 
Amig el nem lépled a pókhálószála!
Amelyről tudom, hogy jeleméi az égbe . .
— Istenimmel, — kikhez imádságom kübliéin, 
Mikor őrjöngésed szivemből véri onlal
Égi eszményim' is mikhez én rabszolga 

j Reményűnél fűztem, a — sárba tiportad .
Ill a messzi pusztán üvöltő sakálok 
Xem kiállhalják Iái az én bús keservem :
Egész világiaknak kéne összedőlni,
Hogy e kin egy csöppje elégtételt nyerjen . , .

Egész világiaknak, melynek alapja gőg 
Ilin dölyf s erőtök : korbács suhogása —

I Még a szabadság is, méri a rabszolgának 
Tán, hogy a rabságál még jobban meglássa

Meri - nem leszen vége soha e nyomornak :
— A szolgaság együtt születik s hal vélünk —
S ha olykor fellázad az isteni szikra —
Augustus szavára meghajlik a térdünk . . .
— A mi nagy keservünk oda van felírva 
Az égre s a /öblön vésve köbe-fába :
Mindennek van ezélja az égen, a földön 
Csak is a — Rriilusok — véreznek — hiába !

Perzselő nap Híz ni az izzó homokra —
Perzselő nap lűz rám : az a hidal éget —
- Mintha búm iivöllne az oroszlán hangján' 

Mely megreszketleli a messze vidékei:
Mintha a szabadság riadója volna 
Mikor a zsarnokok holttestén visz alja 
Minllui gyönyör volna elvérzeni érle 
Mintha asszoll kezem — gyilkolni is tudna I

Xe legyen irgalom, hál, mely útját állja 
Ila harag villáma majd lesújt lírátok !
— Pusztuljatok . . . de ni köny szökik szemembe 
■- Es lehull a kezem és elhal az álok . . .
.Vem kívánom veszted ki agyongyötörtél 
llisz kezedben tarlód — gyermekemnek sorsát 
. . . Érte minden jól van megtagadóin magam 
Megtagadom — Brutust visszatérek hozzád .

AXKA JÁXOS



van Stájer, az osztráknak a kapujába 
van, no meg a németnek sincs messze, 
az árjegyzékek is 4-féle nyelven szá­
guld ott ák keresztül-kacsban Európát, 
a merkantil borok is fogytán vannak, 
a termelők is megpuhultak t. i. a sok 
szép tapasztalat után áraikkal leszáll­
tak, végül Sopronban országos vásár 
is lévén, mindenféle kedvező előny 
kínálkozott. Hát fölvonultunk újból, 
hogy minő eredménnyel? arról már 
a lapok sem írtak, sőt a termelők sem 
dicsekedtek. Itt ugyan nem a tapasz­
talat gyarapodott, itt állítólag az er­
kölcsi eredmény volt nagy, már t. i. 
a jövőre nézve, világszerte ismerik a 
termelőket, sőt a boraikat is, mert 
hát a vásári publikum ugyancsak detek­
tálta magát, állítólag egy borvevő is 
volt, de látni nem látta senki, a hely­
beli kereskedők tüntetőleg távol vol­
tak, de egy tétel 22 filléres bor el­
adatott és kisebb tételek alatt jobb 
minőségű borok is adattak el, mintegy 
5—600 ldtr. — Ennyi tapasztalat után 
nem csoda, ha magam már fokozott 
tapasztalatot nyertem, mely tapaszta­
latom egybevetve a vármegyénkben 
is már annyiszor megvitatott bor érté­
kesítési kérdéssel, azon meggyőződé­
semnek adok kifejezést, hogy Magyar- 
országon egyelőre sem országos bor­
vásárokkal. sem szövetkezeti utón, bo­
rainknak vevőt nem szerezhetünk, 
hanem oda kell törekednünk, hogy 
minél kevesebb fajtát, évről-évre lehe­
tőleg egyenlő minőséget termeljünk. 
Láttam a vásárokon bemutatva kis­
termelőknek is 6 — 8 fajta borát, ez 
ma nem imponál, ma a fajt és minő­
séget alig íizetik meg, iparkodjunk 
exportképes tömegbort előállítani és az 
árakat mérsékelni, iparkodjunk borain­
kat pinczénkben okszerűen és tisztán 
kezelni, hogy a vevők bizalmát meg­
nyerjük, legyen üzleti érzékünk és ne 
rösteljünk egy-egy mintát elküldeni 
— különösen ha kérnek — és ha 
vevő akadna, tudjuk mindig, mit kér­
hetünk borainkért anélkül, hogy ne­
vetségessé tennénk magunkat, vagy a 
vevőt elriasztanánk, alkalmazkodjunk 
mindig a napi árakhoz, a viszonyok­
hoz, iparkodjunk borainkat olcsóbban 
előállítani és elégedjünk meg a be­
fektetett és forgó tőke 10—-15 per- 
czentjével — értve tiszta jövedelmet.

Ami az értékesítés másik és igen 
fontos tényezőjét illeti, nézetem szerint 
ezidőszerinti megoldását abban látom, 
hogy a közvetítő intézményt fejlesz- 
szük, mert boraink eladása érdekében 
legtöbbet tehet egy tisztességes köz­
vetítő, oly közvetítő, aki nem a vasúti 
és hajóállomások körül leselkedik a 
vevőre, hanem az olyan, a kinek meg­
van a szakértelme, intelligencziája és 
üzleti érzéke és ami fő, a kereske­
delmi világban van ismeretsége és 
összeköttetése.

Hogy azonban közvetítőnk hiva­
tásának magaslatára jusson, mi is tá­
mogassuk, különösen pedig tartsuk 
szem előtt borainknak tiszta kezelésére 
vonatkozó tanácsomat — akinek nem 
szűre, ne vegye magára.

Ne támaszkodjunk az államra, ne 
várjunk arra, mig ő külföldön a pia- 
czot megcsinálja. Az állam kézzel fog­

ható lag megmutatta, hogy okszerű 
kezeléssel a gyengébb homoki borokat 1 
is lehet jól értékesíteni. Jó példával 
jár elől, tanfolyamokat is rendez a
termelők részére a pinczemesteri tan­
folyamon, tehát nincs okunk panaszra ; 
természetesen ma az állam borai lép­
nek előtérbe, mert hát tiszta, élvez­
hető jó borokat adnak mérsékelt árban, 
a kereslet oly nagy, hogy alig képe­
sek kielégíteni a vevőket, de hát ott 
van hozzá minden tényező rendelke­
zésre, szakképzettség, tőke, jó pincze, 
közel van a főváros, olcsóbban is állít­
hatja elő, mint egy magántermelő, 
azután az állam kisebb haszonnal is 
beéri, azért nem jut koldusbotra.

Vissza térve az országos bor- 
vásárokra elvi szempontból, különö­
sen eddigi tapasztalataim után nem 
tartom egyelőre czélhoz vezetőnek, 
mert a kereskedő ritkán tesz kötést 
a minta alapján, előbb még a pinczé- 
ben is megnézi, megizleli a bort. Ha 
már borvásárokat akarunk rendezni, 
csináljuk azt borvidékenkélü és azt 
különösen ajánlanám Szekszárd bor­
vidékének : rendezzünk borvásárt Szek- 
szárdon, tömörüljenek a termelők, ala­
kítsanak egy borvásárt rendező bizott­
ságot, mutassuk és ismertessük borain­
kat itthon, ne menjünk házalni olyan 
helyekre, hol háttérbe szorulunk. Ezen 
borvásárt legfőképpen azért ajánlanám, 
mert azt tapasztaltam, hogy a Szek­
szárd és szekszárd-vidéki boroknak jó 
hírneve annyira csorbát szenvedett 
külföldön, különösen Ausztriában, hogy 
azt helyre hozni, boraink iránt az 
érdeklődést felújítani, fokozni minden 
termelőnek erkölcsi kötelessége. Pró­
báin m est.

Tiringer Vilmos.

Még egyszer a „Simontsits könyvtár,“
Egy czikket kaptam a hét közepén. 

Cziine se volt, Íróját se ismerem, vagy ha 
ismerem, akkor se tudom, hogy ki az? Felelős 
szerkesztőnek pedig tudnia kellene, ki ír a 
lapjába, de most azzal sem törődöm. Adom 
a czikket, ahogy kaptam. Talán sejtem, de 
nem firtatom a szerzőt, ha megtisztelte lapun­
kat, megtisztelem én is inkognitóját. Annyit 
látok, hogy hányt-vetett, „iskolát“ járt ember 
irta e sorokat. Nagyobb iskolát járt talán, 
mint ón, mint sok más, az élet volt a tanító 
mestere, megjárta a szenvedések kálváriáját, 
tévedett, botlott, tehát élt s az élet küzdel­
mén, csalódásán, sienvedésén szűrődött át 
életfilozófiája, amelyben legalább én szerintem 
megtisztult ő is, a saját szavai szerint — 
bűnös ember. E kis czikkben van egy jó 
adag keserűség, de meleg közvetlensége, 
őszintesége meghat, igy Írója iránt bizalmat 
keit s őt mintegy expiálja ; leimt ugyan, hogy 
erre szüksége nincs, mert csak hatványozta 
a „bűnös“ szóval emberi gyarlóságát. Annyi 
tény, hogy jó ügyet kivan szolgálni e kis",közle­
mény, megérdemli tehát az általános érdek­
lődést, ha írója ismeretlen is.

E sorok ivója egy jött-ment. Bujdosik 
itt hónapok óta, mert nehéz bűn nyomja 
lelkét. Ez országban született, nevelkedett s 
hontalannak érzi magát. Gondolatai messze, 
más világrészben kalandoznak. A véletlen a 
„Közérdek“ múlt számát juttatta kezébe s a 
mit már régen nem tett, tollat ragad a jó 
ügy érdekében. De beszéljen ő maga.

Bejártam Magyarország minden vidékét. 
A Kárpátok legmagasabb pontján, a délibábos 
rónaságon, a bányák mélyében, e határ­
szélével fedett hegyoldalain azon tanakodtam : 
lehet-e szebb és áldottabb ország ennél s

van e földre méltóbb nép a magyarnál ? Mi 
üz mégis engem s sok ezer mást el innen ? 
Másutt is ur az, ki néni szeret dolgozni, despota 
a közszolgálatban álló hivatalnok és utolsó 
ember az, a ki dolgozik; de szükség esetén 
simulni tudnak egymáshoz, nálunk nem. 
Nekünk idegenbe kell menni ezt megtanulni.

A sociologia történelmi és tudományos 
alapon kimutatja, hogy a társadalom mai 
beosztása: (tőkepénzesek, munkaadók és 
munkások) a fejlődés főtényezője és fentar- 
tandó, de a merev, törvénybe iktatott jogok 
és kötelességekkel szemben felállítja az er­
kölcsi jogokat és kötelességeket.

A „Közérdek“ múlt számában láttam 
először vidéki lapban Auguste Comte nevét, 
ki a sociologiát a tudományok sorába felvette 
és a tudományt a világ egyetemes vallásának* 
(religio-kapocs) nyilvánitotta. Ez iskola hive 
vagyok én is. Legyen szabad elmondanom, 
miként lettem azzá és hol van hasonjellegü 
könyvtár, mint a helyben tervezett Slmontsits-

iskolatár-
balra

féle. Korán maradta 
saim szétszéledtek jobbra, protectort,
hivatalt, beteg embert, beteg lovat, perlekedő 
szomszédokat fogdosni. Ur lett mindegyik, 
én diák maradtam. Megboldogult atyám jár­
tában-keltében összevásárolt minden ócska 
könyvet, amely a kezébe akadt. Törődött is 
ő azzal: élő vagy holt nyelven van Írva. 
Ráérsz fiam, úgy sem jársz már iskolába, 
szokta mondani. Áldott legyen az ő emléke, 
amit az iskola majdnem kioltott bennem, a 
könyvszeretetet, azt az ő példája lángra lob- 
bantotta bennem. Megöregedtem, a könyv 
végére ma sem értem. Az élet göröncsös 
utján ez vezérelt, de sok bút, örömet felez­
tünk meg 1 Együtt maradtunk ezentúl is. A 
mi körülettem él és sttrög, posztóban vagy 
daróczban —- prédára les. Sir, nevet, piaczra 
viszi testét-lelkót. — Tudom- e tömegen szű­
rődtek át az örök igazságok, melyeknek a 
min den ség alá van rendelve. Ott él az iró, 
tudós, művész, a mi jóltevőink, de nekem 
távol kell maradni; hiába, nem tudom meg­
különböztetni a hamis prófétát a valóditól. 
A sors könyörült rajtam, utamba hozta a 
valódit, szivem súgta, barátok leszünk. Egy 
antiquárus bazárban történt Budapesten. 
Keresgéltünk a sok lim lom k özött, piszkos 
munka, de ha ráakad az ember egy könyvre, 
amely után már évek óta eped, nincs az a 
kincs, melyért megválna tőle. Az én isme­
retlen úri emberem nem úgy tett, észrevette, 
hogy egy szakmában utazgatunk s minden 
értékesebb munkát, melyre rábukkant, elő­
zékenyen átnyújtott. A cassir kisasszony 
tanár urnák szólította, már arra esküdni 
mertem volna, hogy nem az. A tanár ur, ha 
olvasni akar, ir magának könyvet a legújabb 
divat szerint. Találkoztunk aztán gyakran, hol 
az utczán, hol a budai hegyek között. Koros 
ember volt, vártam mig megszólít. Pogány a 
szivem, nem igen fog ki rajta se a templom, 
se színház, de mikor először átléptem laká­
sának küszöbét, valami ismeretlen érzés járta 
át egész lényem. Este volt, egy olajlámpa 
szelíd fényt terjesztett szét a szobában, a 
falak mentén állványok, szekrények tömve 
könyvvel, az asztalokon kéziratok, metszetek, 
térképek. Némán jártattam szemeim e kincs­
halmazon. Mig végre helyet foglaltunk és 
egy pohár bor mellett megeredt a társalgás. 
Áhítattal hallgattam fejtegetéseit köznapi, 
vallásos és tudományos tárgyakról. Sok dolog 
nem volt előttem ismeretlen, de nálam zagyva, 
felületes tudákosság volt az alapja, az Ő 
ismerete általános és eredeti kutforrásokból 
merítve. Levelezése alapján, mely a világ 
minden részére kiterjedt, megtudtam, hogy 
sok éven át Páriában élt Írók és tudósok 
társaságában s jól jövedelmező állását ott­
hagyta s ide jött missiót teljesíteni, a tudo­
mányt népszerűsíteni. E czélra hozta magá­
val ezt a gondosan válogatott könyvtárt s 
bővitette azt napról-napra. Sokat Írhatnék mi 
mindent nem kísérlettünk meg olvasóközön­
séget szerezni. Megalakítottuk ketten a C. P. 
kört s maradtunk 15—20 éven keresztül 
ketten. Tagja lett az én nemcslelkii barátom 
minden létező egyletnek, áldozott időt, pénzt ; 
minden kísérlet meddő maradt.

* „A filozófia egyetemes kapcsa a tudásnak.«
A szerk.
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Két éve, hogy elváltunk, haragban. 
Búcsúzni mentem hozzá, mielőtt hajóra szállók. 
S Ő, ki a leghevesebb támadások közepette 
is megtudta tartani higgadtságát, reám 
förmedt: nincs még elég magyar az amerikai 
szénbányákban ? Sértette önérzetem. Ma belá­
tom, hogy oda is különb legény kell, mint 
én. Itt rekedtem, barátom még él, legutóbb 
a „Műveltség könyvtárában“ olvastam egy 
czikltét, örömmel fogja venni a hirt, hogy 
vannak Szekszárdon emberek, kik e dolog 
iránt érdeklődnek s bizonyosan tudom, a 
könyvtár gyarapításához hozzá fog járulni. 
A gyakorlati oldalát tekintve, azonban azon 
szerény indítványom lenne, hogy niuzp.nm- 
ban elhelyezett könyvekkel együtt, melyeket 
a moly elpusztít, ha kézen nem forognak, 
alakitassék egy nyilvános könyvtár, egy 
olvasóteremmel, ahol időszakonkint felolvasá­
sokat is lehetne tartani s akkor a Simontsits 
név e város fejlődésének történetével örök 
időre lesz összeforrva.

Spectator.

A szekszárdi kaszinó bazárja.
A szekszárdi kaszinó a báró Auyusz 

ház megvételével uj aera küszöbére lépett. 
A küszöbön pedig nem szokás megállapodni, 
ki hátralépni nem akar, előre kell mennie, 
Így a szekszárdi kaszinónak sem lehetett 
más választása, minthogy a kaszinó elég 
reálisnak mondható házvételét még jobban 
realizálja az által, bogy minden nélkülözhető 
darab földet, területet kihasznál, jövedelmezővé 
tesz. E czélra, amint már többször jeleztük, 
legalkalmasabb módnak kínálkozott a kaszinó 
bazárjainak a sétatér felőli részen való fel­
építése.

Múlt heti számunkban jeleztük már, 
hogy a csinos és ízléses terveket Üicenli/ 
László építőmester elkészítette, az építés 
érdekében azóta felmerült mozzanatokat most 
a következőkben foglaljuk össze.

A tervek felülbírálására kiküldött, mér­
nökökből álló szakbizottság meghányta-vetette 
a tervet a legapróbb részletekig s ezalatt 
Simontsits Elemér kaszinói igazgató tárgya­
lást folytatott azzal a 16 ajánlkozóval, akik 
a megépítendő bazárban üzlethelyiségeket kí­
vánnak bérelni.

E hó 7-én aztán már meg lehetett tar­
tani a kaszinó közgyűlését is, amely Totth 
Ödön elnöklete alatt szintén tüzetesen foglal­
kozott az ügy gyei.

Simontsits Elemér ügyvezető-igazgató 
behatóan ismertette a kaszinói bazár építésé­
nek kérdését, kifejtette a kaszinóra háramol­
ható előnyöket, jelzi különösen, hogy eddigelé 
16 ajánlkozó nem a bazár hosszát képező 
108, hanem 150 folyóméter hossznyi területre 
adott be ajánlatot, igy nem csak az évi 3155 
kor. 98 fillérnyi törlesztési összeg van bizto 
sitva, de a kaszinónak számottevő jövedelemre 
is van kilátása, bár még konkrét számadatok­
kal előállani czélszerünek nem találja, indít­
ványozza, hogy a közgyűlés adjon feltételes 
megbízást a választmánynak arra nézve, hogy 
amennyiben a beérkezett ajánlatokból s a 
szakértők véleményéből Ítélve, az építkezést 
rentábilisnak tartja, az építéssel járó összes 
jogügyletét megköthesse s az építkezést azon­
nal megkezdethesse.

A közgyűlés élénk figyelemmel kisérte 
az ügyvezető-igazgató szakszerű s a kérdés 
minden oldalát jól megvilágító jelentését s a 
kívánt felhatalmazást a választmány í észére 
egyhangú határozattal meg is adta.

Ehhez képest a választmány már a 
következő napon — junius 8-án foglalkozott 
a további teendőkkel.

Az ügyvezető-igazgató tömören összegezi 
a kiküldött szakbizottság ujabbi tárgyalásai­
nak eddigi eredményét s bejelenti, hogy az 
építkezés mielőbbi megkezdhelése végett aján­
lattételre szólított fel a bizottság egyes tégla­
gyárosokat s a beérkezett ajánlatok közül 
egy budapesti ezég ajánlatát cl is fogadta s 
vele 300 ezer tégla szállításra nézve meg is 
állapodott.

Tóth Károly szakbizottsági tag felszó­
lalása után — ki az építésnek befejezését 
csak igy látja f. év szeptember 29-ig bizto-

sitottnak, a választmány a kötést tudomásul 
veszi s elhatározta, hogy az építésre vonatkozó 
árlejtési hirdetmény a Vállalkozók Lap­
jában, a Közérdekben, a Tolnavármegyében 
azonnal közzététessék.

A bemutatott árverési hirdetmény szö­
vegét a választmány mindjárt el is fogadta. 
E szerint az ajánlatok e hó 23 ig adandók 
be. A további feltételek lapunk hirdetési 
rovatában olvashatók.

Tóth Károly indítványára építő-bizott­
ságot küldtek ki s ennek tagjaiul Simontsits 
Elemér igazgató elnökségével, dr. Mayer 
Gyula kaszinói ügyészt, Tóth Károly, Tod- 
horánszkq Géza műszaki tanácsosokat. Tej ős 
Károly, Tóth Henrik, Komjáthy Sándor 
mérnököket kérték fel, Tóth Henriket egyút­
tal az épités vezetésével is megbízták.

Komjáthy Sándor mérnök az eredeti 
terven, hogy a kaszinói ház Széehenyi-utcai 
frontjával összhangzásba hozassák, némi styla- 
ris módosítást ajánl. Ezt s a további függő­
ben maradt részlet kérdést a szakbizottsághoz 
utasították. Mi magunk részéről azt is czél- 

: szerűnek találnánk, ha ebbe a szakbizottságba 
! szintén szakértő, praktikus építőmester, pl. a 
; terv készítője is meghivatnék.

A bazár építési költsége körülbelül 60 
ezer korona, amelyet a Szekszárdi Takarék­
pénztár ad a kaszinónak 40 évre, évi 3455 
kor. 98 filléres törlesztéssel. Mielőtt azonban 
a kölcsönt folyósittatnák, megvárják az épít­
kezésre vonatkozó ajánlatok beérkezését s a 
végleges döntést a bérajánlatokra nézve.

Az épités ügye teliát jó utón van.

V Á R M E G Y E.

Tolnavármegye uj utjai.
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter­

nek a múlt héten érkezett le döntése arra 
az útépítési tervezetre, amelyet Tolnavárme­
gye közönsége, hosszas tárgyalás és tüzetes 
megfontolás után jóváhagyás végett terjesz­
tett fel hozzá.

A miniszter első sorban is a költség­
vetéssel foglalkozik. A bevételt 1905-re 
413,185 kor. 01 fillérben, akiadást 337,613 
kor. 85 fillérben, 1908 ra pedig 398,756 kor. 
97 fillérben, a kiadást 279,519 kor. 17 fillér­
ben állapítja meg s ezzel kapcsolatban a 
belügyminiszterrel együtt kimondta, hogy az 
elérendő megtakarítások, a felvenni szándé­
kolt nagy kölcsön törlesztésére fordítandók. 
Az ut tentartás költségeit az 1905.—1906. 
évre előirányzott 35587 koronáról 27045 ko­
ronára szállította le.

Ajánlja, hogy a felvenni szándékolt 
717 ezer koronás kölcsönt még ebben az 
évben vegyék fel, annál is inkább, mert a 
kormány költségvetés hiányában a már meg­
kezdett munkálatokra s-m utalványozhat 
egyetlen fillért som s a vármegye ebből a 
kölcsönből anélkül, hogy az útadót emelné, 
— fedezheti majd az 1904 —1905. évre ki­
építésre felvett 80 kilométeres munka külségét.

A vármegyei közgyűlés által felterjesz­
tett utkiépitési tervezetet különösen megnyir­
bálja a miniszteri leirat, igy, hogy a gyünk- 
hőgyészi törvényhatósági közút helyett a 
varsád hőgyészi ut vétessék fel — indokolt­
nak nem találja. A szekszárd simontornyai, 
szekszárd lukácsi kiépítetlen útszakaszok, úgy 
a felsőireg-darányi útszakasz kihagyásához, 
a nagydorog paksi útvonalnak Györköny 
felé vezetéséhez hozzá nem járul, a sárközi 
utaknak az úthálózatba felvételét indokolt­
nak nem találta, elfogadja azonban a pin- 
czehely-ozorai ut kiépítését, de a kölesd- 
medinai, szedres-bidjaapáti közdűlő utón csak a 
medina-hidjaapáti útrész kiépítését engedélyezi.

Törli a gemenezi Dunaágig vezető utat 
is s a pél hetény-dombóvári vicinális ut 
felvételét időelőttinek tartja,

A madocsai dunakömlődi ut kiépítését 
indokoltabbnak tartja a dunafüldvári-büleske- 
madocsai viczinális közút helyett, s nem 
egyezik bele, hogy a kölcsd-paksi törvényha­
tósági közúton a kölesd-tengelicz-paksi szakasz 
kiépítése elhagyassák.

Az 1904 —1905. évi közúti építkezé­
sek ellen kifogása nincs, az 1906- 1909.

R Ö Z É R D E R__________

útépítésre nézve azonban uj úti program 
készítendő s előbb szükségesnek tartja, hogy 
az úthálózat jogerős türv. hatósági határozat­
tal megállapittassék.

Nagyjából ezek a minister leiratának 
főbb pontjai. Tehát ismét nagy vitákra van 
kilátás, mert hogy a vármegye ne újítsa meg 
a maga határozatát az általa helyesnek és 
szükségesnek ítélt útszakaszokra nézve, majd­
nem kizártnak tartjuk

— Közigazgatási ülés. Tolnavárme­
gye közigazgatási bizottsága junius havi ülé­
sét e hó 14 én tartja.

VÁROSI ELET.

Képviselőtestületi gyűlés. Szekszárd 
nagyközség képviselőtestülete folyó hó 3-án 
tartott rendkívüli közgyűlésén a következő 
határozatokat hozta: 1. A vármegye amerikai 
szőlőtelepének átvétele ügyében a törvény- 
hatósági bizottság határozatából alakítandó 
bizottságba, a község részéről Xagy György 
biró és dr. Hilling Adám főjegyző küldettek 
ki. 2. A polgári iskola alapvagyonáról szóló 
számadást elfogadták. 3. A vásártéri legelőre 
hajtott állatok után a múlt évben 16 koro­
nában megállapított legeltetési dijat 10 koro­
nára szállították le, amely összegben a pász­
tor bére is bennfoglal tátik. 4. A „Szekszárd 
Szálló“ épületében levő 2 bolthelyiség bér­
letére Almási Károlyné és Lencz Károly 
eddigi bérlőkkel 6 évre kötött szerződés jóvá­
hagyatott. 5. A „Szekszárd Szálló“ árveré­
sen leendő bérbeadásának feltételei az eddi­
giekben megállapi:tattak, az árverés napját 
augusztus 28-ára tűzték ki. 6. Artézi kút 
létesitése tárgyában megbízta a képviselőtes­
tület az elöljáróságot, hogy elméleti és gya­
korlati szakemberekkel érintkezésbe lépvén, 
a tárgyalás eredménye szerint tegyen a kút 
létesítése, az erre szükséges költségek meny- 
nyisége és ezek fedezési módjára javaslatot. 
7. Az utczai közvilágítás ellenőrzésére a 
községházánál villamos árammérő felállítását 
határozták cl. 8. A Csörgetőtől a Dunaerdő 
felé vezető ut kimérésével felmerült költsé­
geket a községi pénztár terhére átvették. 9. 
A községi közmunka jövő évi költségelő­
irányzatát 5l02 korona 14 fillér bevétellel és 
4UU korona kiadással megállapították s mint­
hogy tehát a közmunkákra a szükséges fede­
zet megvan, kiveiés mellőzését határozták el. 
10. Dory Faluénak teremdíj elengedése iránti 
kérelmét a képviselőtestület nem teljesítette, 
mert ezen jövedelem törlesztésekre van le­
kötve s mert a képviselőtestület nem akart 
ez irányban precedenst alkotni.

hixieseik:.

Olvasóinknak, munkatársa­
inknak boldog pünkösdi ünnepet 
kívánunk.

— Hivatal vizsgálat. Selcz József kir. 
törvényszéki elnök c héten a szekszárdi kir. 
járásbíróságnál tartott hivatalos vizsgálatot.

— Iskola szakfelügyelő Szekszárdon. 
Lű(l Károly budapesti púig. iskola igazgató 
az orsz. polg. isk. tanáregyesület elnöke, 
mint a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
által kinevezett szakfelügyelő vasárnap Szek­
szárdin érkezett s hétfőn megkezdte a szek­
szárdi polgári fin- és leányiskolák szakvizs­
gálatát Tihanyi Domokos kir. tanfelügyelő 
kíséretében. Három napot töltött körünkben 
és héttőtől szerdáig vizsgálta a testvérinté­
zet tanulmányi, fegyelmi és erkölcsi állapo­
tát. Ezúttal főképen a nyelvtörténet, földrajz­
tanítás eredményét kutatta. Szendéjének be­
fejezésekor tanácskozmányokat tartott a tan­
testületekkel s tapasztalatainak előterjesztése 
után elismerésének adott kifejezőit a be­
mutatott eredmény fölött. Az iskola vizsgá­
latot szerdán délelőtt fejezte be, délután pedig 
Wosinsky Mór múzeum igazgató kalauzolá­
sával a vármegyei múzeumot látogatta meg.

—7, Uj Ügyvéd. Dr. Öijjy Gyula ügyvéd­
jelölt, Otj]y Lajos ügyvéd, szakszárdi taka­
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rék pénztári vezérigazgató fia, Budapesten, 
hétfőn tette le az ügyvédi vizsgát. Irodáját 
Szekszárdim nyitja meg s ő lesz helyettes 
ügyésze a Szckszárd—hátai Uunavédgát tár­
sulatnak.

— A „Simontsits könyvtár“ gyarapodása.
A Simontsits könyvtár ismét szép adomány- 
nyal gyarapodott. Dr. Müller Ferencz szek­
szárdi ügyvéd őü koronát küldött Siimmlsils 
Eleinél' kaszinói igazgató kezeihez, a könyv­
tár ózdijaira. Az igazán szép ajándék nem 
szorul dicséretre.

— Halálozás. E hó 8-án Oesény köz­
ség érdemteljes polgárá t A ’émel h Lajost kí­
sérték örök nyugalomra. Az elhunyt, néhai 
Németh Lajos őcsényi rét. kántortanitó fia 
volt, de élethivatásul a polgári foglalkozást 
választotta. A község minden kulturális és 
o-azdasági fejlesztésében tettel és vagyonnal 
részt vett, a polg. olvasókörnek, tűzoltó tes­
tületnek, dalárdának, tejszövetkezetnek alapitó 
tagja volt; ezenkívül mint képviselőtestületi 
tag és presbiter élénk részt vett a község 
politikai és egyházi igazgatásában. A min­
denki által tisztelt és szeretett fértiu halálá­
ról a család a következő gyászjelentést adta ki :

özv. Németh Lajosné szül. Zellei 
Zsófia, valamint Németh Erzsébet s férje 
Török István, s kis leányuk Erzsiké, úgy 
a maguk, mint a rokonság nevében fájdalom­
tól megtört szívvel jelentik a logszeretübb 
férjnek, a legjobb szivii atyának, nagyatyá­
nak s rokonnak", Németh Lajosnak f. évi 
június hó 6-án, életének 52-ik, boldog házas­
ságiínak 29-ik évében, hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunyt,át. A drága halott 
bitit tetemei f. évi június hó 8 án d. e. 10 
órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása 
szerint az őcsényi temetőkertben örök nyu­
galomra tétetni Oesény, 1905. június 6. 
Áldás és béke lengjen a szeretett hamvak 
felett!

Elöljáróság választás. Bátaapátiban 
a Iái ez György lemondása folytán megürese­
dett küzgyámi állásra Bencz Jakabot válasz­
tották meg.

A vizsgálatok rendje a gimnázium­
ban. Junius 13—14-én magánvizsgálatok.
17-én hittan! vizsgálat 19-én I. oszt. ma­
gvar, latin, földrajz. II. oszt. számtan, mér­
tan, természetrajz. 1Y. oszt. magyar, latin. 
VI1. oszt. magyar, német, görög pótló iro­
dalom. 20-án. 1II. oszt. magyar, latin, német. 
V. oszt. mennyiségtan, természetrajz. \ 1. 
oszt. latin, görög, görög pótló irodalom. 21 én
l. oszt. számtan, mértan, természetrajz. II. 
oszt. magyar, latin, földrajz. l\ . oszt. szám 
tan, mértan, XII oszt. I tin, görög, törté­
nelem 23 án 111. oszt. számtan, mértan. V. 
oszt. magyar, latin, történet. X l. oszt. ma­
gyar, német, történet. IX . oszt. német, tör­
ténet, természetrajz. 24-én 111. oszt. földrajz, 
történet. V. oszt. görög, görög pótló iroda­
lom, német. VI. oszt. természetrajz, mennyi­
ségtan. VII. oszt mennyiségtan lizika. E 
vizsgálatok d. e. 8—12, tartanak, 19 én 
d. u. 3 érakor vizsga gyorsírásból, 20-án 
d. u. 3 órakor ének\ izsga, 21-én d. u. 4 
órakor tornavizsga. 23-án d. a 3 órakor 
egészségtan. 29 én záró ünnepély.

Hivatal vizsgalat. Knsmárik Pál 
kir. főügyészi helyettes a gyünk! kir. járás- 
bíróság büntető ügymenetét és a fogházat t. 
hó 2-4-ig, a tamási-i kir. járásbíróságot f- 
lió 7—9-ig megvizsgálta s mindent a leg­
nagyobb rendben talált.

— Eljegyzés, derbit Demeter es. és 
kir. nvugalmazült uhlánus kapitány, Szlavó­
nia trebinjei lakos, eljegyezte özv. Millseil- 
Ixicher Károlyné szül. Fngenhergc.r Erán­
ézi ska úrnőt Szekszárdiad.

— Felolvasások Acs lápét, a szekszárdi
m. kir. állami főgimnázium rajztanára, ki 
iparművészeti szép terveivel már az előző 
években is elismerést aratott, a rajztanárok 
múlt héten Budapesten végbe ment gyűlésén 
sikerült felolvasást tartott, „A rajz, mint a 
többi tanszék segédeszköze“ czimmel. I gyan­
úkkor a szekszárdi származású h.hei Sándor 
bajai tanitó-képezdei tanár is felolvasót Sike­
rült felolvasásának czime: A modern rajz­
oktatás és a tanítóképző-intézet.

— Esküvő Tonlos Gyula magánzó
Tolnán f. hó 6-án vezette oltárhoz meiiyasz- 
szonyát AliniijI Ilona kisasszonyt

— Az Antal féle sikkasztási ügy befe­
jezése. A ni. kir. vallásügyi miniszter egy 
régen húzódó odiozus ügyet fejezett be, a 
limit hó 29 ón kelt elhatni ozásával. Antiit 
Eercncz szekszárdi községi iskolaszék! gond­
nok a szekszárdi községi iskolai pénztárból 
9903 kor. 63 fillért sikkasztott. Ezen ügy­
ből kifolyólag a m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi miniszter 1901. évi november hó 
9-én utasította a vármegye közigazgatási 
bizottságát, hogy a szekszárdi községi isko­
laszék ellen a fegyelmi vizsgálatot rendelje 
el. A vármegye közigazgatási bizottsága a 
fegyelmi vizsgálatot el is rendelte, de a fe-
O'volmi ViilncyfmiSn V n t.l SV.t l iiirvácr/ írói nm rí­
tt./ ;  '   j ~ ,uivmu
nyvnek elfogadásával, a fegyelmi alá helye­
zett iskolaszéket, a fegyelmi büntetés és 
anyagi felelősségnek terhe alól felmenteni 
határozta s határozatát felterjesztette a mi­
niszterhez. Felmentő Ítéletet azzal indokolta 
meg, hogy 1. Antal Ferencz elhalt iskola­
szék! gondnok beválasztásánál az iskolaszék 
az 1876. évi 20311. sz. a. utasítás 5 §-ában 
foglaltakat szem előtt tartotta, midőn oly 
egyént választott be, ki a vármegye gyám­
pénztári főkönyvelője és tiszteletbeli fő pénz­
tárnoka volt, kit a közvélemény tisztességes, ! 
tiszta jellemű, kiváló szakismerettel bíró ós j 
kötelességei teljesítésében szigorú pontosságú 
egyénnek ismert, ki a szekszárdi társasélet i 
összes tényezőinek bizalmát is annyira képes ! 
volt megnyerni, hogy a szekszárdi kaszinó 
pónztárnokává, évtizedeken át, évenkint meg­
ejtett titkos szavazás utján folytonosan meg­
választatott. 2. Az iskolaszék eleget tett a 
hivatkozott utasítás 8. §-a 13. pontjában fog- i 
lalt azon rendelkezésének is, hogy a gond- I 
nolttól évenkint számadást kívánt, azt meg- j 
vizsgálta és felülvizsgálat végett a községi 
elöljárósághoz benyújtotta, mit a 8. sz. a. j 
fekvő iskolaszék! ölési jegyzőkönyv 2. tétel- 
száma igazol. 3. Az 1899/ 19UO. évi száma­
dás is olyan pontosan volt összeállítva és 
okmányolva, hogy az iskolaszék ezért még 
elismerését is kifejezte a gondnoknak, a köz­
ségi számvevő meg a 7. sz. melléklet sze­
rint, a vármegyei számvevő pedig a 4. és 
5. sz. melléklet szerint azt helyesnek talál­
ván, a községi képviselő testület által 6. sz 
szerint jóváhagyatott, a közig, bizottság által 
pedig jóváhagyás végett a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi ministeri unthoz föl terjesztetett.
4. Antal Ferencz volt gondnok, a sikkasz­
tást okmányhamisitások utján követte el oly 
módon, hogy az általa betett kis összegek­
ről szóló takarék-betéti könyveket oly ösz- 
szegekre hamisította, melyek számadásának 
megfeleltek, s mint a 15., 16., 17. sz. a. 
csatolmányok igazolják, oly ügyesek voltak 
ezer. hamisítások, hogy azokat a számvizs 
gálók valóknak "tekintették, mert a hűtlen 
gondnok csalásait oly ügyesen volt képes 
intézni és leplezni, hogy a gyámpénztárnál 
elkövetett sikkasztásai is hosszas éveken át, 
felfedezés nélkül maradhattak es erre való 
tekintettel úgy a törvényhatóság, mint a 
bel i'tgy ministen um is felmentette a felügye­
letre hivatottakat az anyagi felelősség alól.
5. Méltányos és igazságos, hogy az iskola­
szék tagjai, kik a tanügy iránti meleg érdek­
lődésből díjmentesen viselik hivatalukat, kik 
oly hi ven teljesítették kötelességüket, hogy 
a képviselő testület által ura beválasztattak, 
a fegyelmi büntetés és anyagi felelősség alól, 
tekintettel arra hogy az elsikkasztott összeg­
ben állami segélyből eredt pénz, vagy isko­
lai alapítvány nem foglaltatik, tel mentesse­
nek. így jutott az évek óta húzódó ügy 
végleges clbirá ásra : vallas es közoktatás­
iig vi miniszterhez, ki aztán most kiadott 
45)006. sz. leiratában a közig, bizottság fe­
gyelmi választmányénak, a szekszárdi áll, 
segélyezett polg. iski Iánál történt sikkasztás 
ügyében hozott határozatát tudomásul vette, 
s ezzel az iskolaszék tek eveken áit önhibá­
jukon kívül hurczolt tagjai ti. m. Boda 
Vilmos községi iskolaszék! elnök, Lati Ja- 
tiosné, Borzsák Endre, Dr bent ferencz, 
Dr. Drágíts itnre, Dr. llirling Adám, Dr. 
I laidekker Béla, Iloluh János, Kovács Dá- 
vidné, Krammcr János, Nyéki István Steiner, 
Szóiulv István, loth Károly, Iörök Béla, 
Dr. Ungár Simon, XVosinsky Mór életben 
levő iskolaszék! tagok, valamint Antal Fe­
renc/,, Dr. Kramolin Emil, Dr. Lévai Ignáez

és Dr. Morvay István elhalt iskolaszéki 
tagoknak örökösei véglegesen megszabadul­
tak az anyagi felelősségtől, amelynek reájuk 
való alkalmazása bizony nem lett volna sem 
az igazság, sem a méltányosság követelmé­
nyeivel összeegyeztethető. A miniszter leira­
tát megelégedéssel fogadja mindenki.

— A Duna vízállása ismét áradó. A par­
tok elöntésétől úgy egyelőre félni nem lehet, 
de azért akinek a vizjárta területeken van 
a szénája, jól teszi, ha a jövő hót folytán siet 
a betakarítással, mert a mostani áradás a 
„zöldár“ kezdetét jelenti.

— A vasúti állomáshoz vezető kocsi
ut V il/nuo7Rco T .nssan U-ónt maid csak mep--...UW.W-WWW. ------------—--------- -----J---------- O
szűnik Szekszárd belterületén a nyári por­
tenger, — melynek egyik főgyára a szek­
szárdi vasútállomáshoz vezető kocsi ut. — 
Nemsokára úgy, mint a főutat, kis koczka- 
kővel kövezik ki s igy a sétatér és muzeum- 
park majd csak átváltoznak kellemes sétáló­
hellyé. Az államépitészeti hivatal a kikövezés 
költségeit 31876 kor. 42 fillérre számította.

—- Temetés. Tolnai tudósítónk Írja:
A Diczentij-féle ház építésénél Szekszárdon- 
szerencsétlonül járt Wunderlich István ács­
nak temetése vasárnap ment végbe Tolnán 
nagy résztvét mellett. A temetésen ott láttuk 
Dicenhj építészt, valamint az épületen dol­
gozó munkásokat testületileg, kik koszorút 
is hoztak a szerencsétlen ember ravatalára.
A tolnai építő munkás szakegylet és a tolnai 
r. lenül, olvasókör szintén testületileg vett 
részt; — utóbbi egyesület szép koszorút
helyezett Wunderlich koporsójára. A szeren­
csétlen embert özvegye és két árvája siratja.

Tűzoltó-tanfolyam. A tűzoltó intéz­
mény terjesztése s különösen a tűzoltó-egyletek 
alakítására, betanítására és vezetésére alkal­
mas egyének kiképzése czéljából a budapesti 
önkéntes tűzoltó testület által szervezett szak­
tanfolyamot a magyarországi tűzoltó szövetség 
a folyó évben is megtartja A tanfolyam 
juhus 3-án kezdődik s 22 napig tart. Rész­
vételre junius 17-ig lehet jelentkezni a magyar 
országos tűzoltó-szövetség elnökségénél Buda­
pesten, IV. kér., Kossuth Lajos-utcza 8. sz. 
A szövetség kevésbbé telietős községik és 
tűzoltó-testületek küldöttei közül 40 hallgató­
nak ingyenes elszállásolásáról gondoskodik, 
a szövetség kötelékébe tartozó tűzoltó-testü­
letek részére pedig 6, egyen kint 80 koronás 
ösztöndijat tűzött ki. Az erre vonatkozó kér­
vények a t űz ol tó párán c sn ok ság utján leg­
később junius 17-ig nyújtandók be, szintén a 
szövetség elnökségéhez. A tanfolyamon részt­
vevő hallgatók utazási kedvezményben is 
részesülnek. A tanfolyamon résztvenni óhajtók 
részére a tolnamegyei tűzöl tó-testületek szö­
vetsége is 100 korona segélydijat állapított 
meg, melyért tolnavármegyei tűzoltók folya­
mőr hatnak egyletük utján a szövetség — 
Szekszárdon lakó — elnökéhez, Boda Vilmos 
országgy. képviselőhöz.

Életmentés Juhász János őc.sény- 
liegvi 18 -éves legény, aki a tisztviselőtelep 
épit kezeséhez érkező téglák kirakásánál fog- 
lalk »zik a Sárvíz csatornán, múlt szombaton 
délután fürdés közben majdnem életét vesz­
tette. Hirtelen rosszul lett, alámerült úgy, 
hogy már csak segélyért nyújtott_ karjai 
látszottak ki a vízből, amidőn Berki Sándor 
tolnai munkás, aki Fleischer fakereskedő 
áruit hordta ki a talpról, póznát nyújtott be 
a vizbe, melyet a vízben vergődő Juhász 
elkapott s igy megmenekült a biztos haláltól. 
Berki ezzel a harmadik ember életét men­
tette meg a vizbefulástól.

Hií szolgálat jutalma. Németh János 
55 évig szolgált mint juhász-számadó a tolnai 
uradalomban. A hűséges szolgálatnak jutal­
mazására előterjesztést tettek a föklmivelés- 
iigyi miniszterhez, aki 150 korona jutalmat 
utalványozott s díszoklevéllel is kitüntette 
Németet. A jutalmat és oklevelet Bújó Pál 
főszolgabíró adta át a fáczánkerti iskolában.

Megkorrigált eljegyzési hír. Múlt 
számunkban tudósítónk hirt adott Klein Ignacz 
nagvdoroghi kereskedő és fíluu Karolin kisasz- 
szony eljegyzéséről. Most Köleséről azt az érte­
sítést vesszük, hogy a vőlegény nem Klein Ig- 
návz, de Deutsch Ármin nagydoroghi keres­
kedő. Szívesen igazítjuk helyre a tévedést.

— A závodi plébános balesete. Závod 
község érdemes plébánosát, Magyar Miklóst

t t t
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baleset érte. A magaslaton levő templomim 
éppen beteghez indult, amikor a síkos utón 
megcsúszott, elesett s lábát a jobb boka 
felett eltörte. Mielőbbi gyógyulását kívánjuk 
a derék plébánosnak.

— Szakcsi tüzetesek. Szakoson gya 
kori, majdnem mindennapi a tűz — egy 
hét alatt hat esetben fordult elő. E hó 2-án 
leégett az ódon zsidó templom is. Állítólag a 
padlásán titokban czigarettázó gyerekek gyúj­
tották fel. E hó 4-én pedig Sztálinii János 
és Bognár János ottani lakosok közös tél- 
szere gyuladt ki. Három ház égett le s egy 
ló is ott veszett az istállóban. Ä csendőrség 
a gyújtogatással a közös tulajdonosok egyikét 
gyanúsítja, a nyomozás ily irányban folyik.

— Vízbe fűlt. Mii hl György 62 éves 
czikói molnár az iszappal teli malom árokba 
esett és belefult. Az öreg molnárnak régebb 
idő óta epileptikus rohamai voltak, valószínű 
ezen betegség okozta vizbeesését.

— Baleset. Kriszt Ádám bonyhád- 
varasdi lakos május hó 28-án egy régi épület 
falát bontogatta, de elfelejtette azt kellően 
megtámasztani. Vigyázatlanságának meg is 
adta az árát, mert az aláásott fal rádőlt és 
veszélyesen megnyomta.

— Megszökött toloncz. Dicker Meyer 
32 évi skivarzawanovai (Galicia) illetőségű 
házaló, aki a tamási tolonczállomáson letar­
tóztatva volt, onnét f. hó 3-án délben meg­
szökött. A tamási főszolgabírói hivatal körö­
zését és letartóztatását rendelte el.

— Pótvásár engedélyezése. A kereske­
delemügyi miniszter megengedte, hogy Ma- 
ggarke.szi községben a f. évi április hó 
17-én elmaradt vásár juniiis hó 19-én tar­
tassák meg.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter a kocsolai polgári olvasókör 
alapszabályait jóváhagyta.

— Halálos hintázás I label Vincze ko­
csolai kántortanitó családjával átrándult 
Gyulajra, a búcsúra. A vendéglátó házigazda 
udvarán a gyermekek hintáztak s Kábelnak 
6 éves kis leánykája oly szerencsétlenül esett 
le a hintáról, hogy azonnal szörnyet halt; 
nyakcsigolyája kettétörött. A vigságosnak 
Ígérkezett búcsú igy vált a véletlen meg­
rendítő eset miatt mélységes gyásszá.

— Hivatalszolgai kinevezések A szek­
szárdi kir. pénzügy igazgatóság Hangomji 
Lajos szekszárdi lakost a szekszárdi állam­
pénztárhoz, Márkus Elek csendőrőrsvezetőt 
a szekszárdi pénzügy igazgatósághoz, Dénes 
László csendőrőrsvezetőt a dunaföldvári adó­
hivatalhoz hivatalszolgákká nevezte ki.

— Hullakifogási jutalom. A magy. kir. 
belügyminiszter Gyulai Miklós szekszárdi 
lakosnak, amiért a múlt évben Kovács Jé nos 
pinczehelyi lakos hulláját a Sár viz csatorná­
ból kifogta, a szekszárdi m. kir. állampénz­
tárnál 20 korona hullakifogási jutalmat utal­
ványozott.

— Névmagyarosítás. Kiskorú Kanilzer 
Lajos dombóvári lakos családi nevét Kato­
nára változtatta.

— Vasút előmunkálati engedély A
kereskedelemügyi miniszter Lőtvy Mór és 
íiiai simontornyai vállalkozó czégnek, a si- 
montornyai vasút állomástól vám-puszta nagy- 
dád-puszta és Ozorán át a felsőnyéki vasút­
állomásig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évig meg­
hosszabbította.

— Évzáró vizsga Gyönkön. A gyönki 
ev. ref. algimnázium évzáró vizsgálatai e 
hó 20-án és 21 én lesznek megtartva.

— Országos vásárok. A tolnai, bátaszéki 
és sárbogárdi országos kirakodó és állatvásárt 
folyó hó 13-án, kedden tartják meg. A kis­
kunhalasi vásár ugyan c hó-25 és 26-án lesz.

— Helyszíni tárgyalás. A szekszárdi 
Ferencz közkórház kelteikének kibővítése 
tárgyában a vármegyei közigazgatási bizott­
ság által elrendelt s a múltkor elhalasztott 
helyszíni tárgyalást a vármegye alispánja 
juntas hó 13-án délelőt t 10 órakor tartja meg.

— Csöndélet a pusztán. A Bátaszékhez 
tartozó Kövesd-pusztái. Ullein István báta­
széki és Müller József kövesd! lakosok f. 
hó 4-én este összeszólalkoztak, melynek 
befejezéséül Ullein Millerre lőtt, de csak 
a bőrét horzsolta a lövés; szerencsére nem 
történt komolyabb baj.

— Villámcsapások. A május 13-án dü­
höngött nagy vihar alkalmával a vili im be- 

I csapott Kiss János bonyhádi lakos présházába, 
a nagy eső azonban csakhamar eloltotta a 
tüzet. A f. hó 2-iki vihar alkalmával pedig 

I a villám Hanton garázdálkodott s felgyújtotta 
Nagy József szalmakazalját, mely teljesen 
elégett.

— Utcai támadás. Fink József és Fink 
János tolnai lakos legényeket folyó hó 4-én 
este Adorján János és Kern Ferencz meg­
támadták. Adorján János Fink Józsefen 
fokossal, Kern Ferencz pedig Fink Jánoson 
zsebkéssel súlyos sebet ejtett.

- Nyéki István esete. Koresmárosné 
bort ide a kupá . . . m tjd eltévesztettük — 
sajtárba, mert ekképen változtatták meg az 
ismeretes népdal öblös edényét még öblösebbre 
ilj Mecseki János, Tárcái János, id. Mészá­
ros István, Dorkó Kis János, őcsényi, Nyéki 
István, 1). Döme János és Atal János decsi 
lakosok, mikor a keselyűs! csárdából nótás 
hangulatban tértek haza a Sárközbe, Schilling 
Márton őcsényi korcsmáimhoz. Igenis, amint 
parancsolták, a szives korcsmárosné öntötte 
a bort 10 literenkiiit a sajtárba; s a hét 
magyar meg ivott vigságos bujában. Ezen 
közben szintén virágos kedvvel tértek be 
idősb és ifjabb Dávid István, meg Sörös ti. 
István, kiknek szintén szolgált a korcsmárosné 
bort, bort, megint bort, jó szívvel. A nagy 
ivásküzben különböztek aztán össze az utóbb 
jött három borbajtárs és Nyéki István s m nt 
lapunk múlt számában megírtuk, Nyékit a 
borossajtárból merített vitézséggel halálosan 
megszurkálták. A két Dávidot akkor hama­
rosan el is fogták; de Sörösre, is alapos a 
gyanú s néhány napra reá őt is letartóztatta 
a csendőrség. Egyúttal a bort sajtáros mér­
tékkel szolgáló korcsmárost is feljelentették.

— Halálos fejszecsapás. Suri György 
és Újvári Péter paksi lakosok családjukkal 
együtt Kistápé pusztán vályogvetéssel foglal­
koztak. F. hó lén reggel afelett, hogy 
melyik kapott vályogvetésre alkalmasabb 
helyet, összeszólalkoztak, egymást szidalmaz­
ták, majd Suri György két fiával UjCréirit 
kapával és ásóval megtámadta s Újvári/ 
fejszével Suli Györgyöt 2-szerugy fejbeiitötté, 
hogy az másnap meghalt.

— Harapós ellenfel. Schilling Péter és 
Tufner János decsi lakosok folyó hó 1-én 
együtt borezgattak a községi korcsmában. 
Borozás köz ten összeszólalkoztak és Schillinij 
Taj'nert többször arczul ütötte, amiért Tafner 
Schtilling kezét elkapta és jobb kezének 
mutató ujjáról egy Ízületet leharapott.

— A babona áldozata. Kis takács Ist­
ván kányái lakos kis gyermeke már egy hét 
óta betegeskedett, amiért is felesége felkérte 
Vörös Istvánnét, nem tudna-e gyermekükön 
segíteni. Vörösné vállalkozott reá; szenes 
vizzel meglocsolta, majd, mivel a kis gyer­
meknek rázkódásai voltak, öntést is ajánlott. 
A kis gyermek feje fölé vizzel telt tálat 
tartottak s a vízbe különféle imádságok között 
forró viaszt öntöttek. Vörösné kezében a 
lábas, amelyben a forró viasz volt, megcsú­
szott s a kis gyermek arczát összeégefte, 
amitől az meghalt. Feljelentették mindkettőt 
a bíróságnál emberölés miatt.

— Nyakszirtmerevedes. Ezen járványos 
és veszélyes betegség hatalmasan lép fel a 
völgység! járás területén és szedi egymás­
után áldozatait. Az első eset Magymányokon 
fordult elő; most már Váralján, A páron, Mó­
rágyon és Őzikén is vannak ilynemű meg­
betegedések. A járási főszolgabíró és a járás­
orvos minden eszközzel küzdenek ezen baj 
ellen.

— Veszett eb garázdálkodása. Pál fán,
mint tudósítónk Írja, az elmúlt héten egy 
veszettségről gyanús eb megmart több kutyát 
s megharapta Bálint István 5 éves kis leá­
nyát és Király István 4 éves kis fiát is. 
Az esetről jelentést tettek a főszolgabírónak 
s a járási állatorvos azonnal megvizsgálta a 
lelőtt kutyát s a veszettséget megállapította. 
A kis gyermekeket azonnal felvitték a 
„Pasteur“ intézetbe, a falu kutyáira pedig 
elrendelték a 40 napi zárlatot. Ugyanez a 
kutya egy sertést is megharapott. A meg­
mart sertést 4 hónapi szigorú zár alá vették.

— Öngyilkos katona. Feiger János 
szekszárdi illetőségű 86-ik gyalogezredbe!!

katona még ápril. 21-én Szabadkán szolgá­
lati fegyverével agyonlőtte magát. A kato­
nai parancsnokság véleménye szerint nem 
éppen békességes családi viszonyai miatt 
fordította maga ellen a fegyvert. Öngyilkos­
sága okának teljes kiderítése végett a katonai 
parancsnokság nyomozást indított meg s hi 
vatalosan megkereste a központi járás fő- 
szolgabiráját, hogy itthon is ejtse meg a 
nyomozást az öngyilkosság valódi okának 
kiderítése végett.

— Üzlet átadás. Weber György né bony­
hádi kereskedő átadta a már több mint 40 
év óta fennálló üzletét Vajda Jenő volt üzlet­
vezetőjének.

— A legszebb sport a fényképezés!
A fényképezéshez szükséges gépek és leme­
zek valamint vegyszerek igen nagy válasz­
tékban kaphatók : Árva .1. könyv- és pupir- 
kereskedésében Szekszárdon. ÜgyanottGram- 
mophonok és phonographok csekély havi 
részletfizetésre kaphatók. Ajánljuk t. olva­
sóink figyelmébe.

—- Öngyilkosság. Bibiing Mihály 19 
éves bábos-tanoncz c hó 7-én, szerdán délután 
az atyja házánál levő kamrában felakasztotta 
magát. Szülei több helyen kísérlettek meg 
valamely iparágban kitanittatni, de a tulérzé- 
keny, ideges fiú sehol sem maradt meg, mig 
végre most rokonához, Bibiing Ferencz 
báboshoz került. A beteg lelkű fiú itt sem 
volt sorsával megelégedve s úgy látszik ez 
vitte a szerencsétlent e végzetes lépés el­
követésére.

VIDÉK.

Paks marad.
„Uuna-Földvár halad“ ezt írják a mi 

szomszédaink, ti olvasván ezt, irigyelnünk 
kell őket, mert ók dicsek esznek, ők dicse­
kedhetnek s oly boldogok, hogy megvannak 
elégedve városukkal, közállapotaikkal. Vájjon 
mi paksiak mikor érjük el azt a boldog 
időt,- a megelégedettséget, vájjon jut-e vala­
kinek eszébe a mi városunkban, hogy dicse­
kedjék V Sajnos ez távol áll tőlünk, a panasz 
ellenben állandóan ajkunkon ül. Itt nem 
lepnek meg bennünket holmi tervezgetések- 
kel s a község előnyére szolgáló intézkedé­
sekkel s ha valami hosszú erőltetés után 
végre a megérés stádiumába jut, is ha vala­
mit a község elhatároz is, nincsen benne 
köszönet, nincsen a ki a képviselőtestület 
határozatát végrehajtsa.

Minden a községnek egészét érdeklő s 
annak javát előmozdító intézkedésnek vagy 
javaslatnak a községnek vezetőitől kellene 
kiindulni. A gépies, mindennapi munka 
mellett egyebeket is gondoskodásának tár­
gyává kell tenni annak az elöljárónak, hogy 
hivatását közmegelégedésre töltse be. ti Uuna- 
Füldváron úgy látszik ez igy is szokott tör­
ténni, nálunk azonban ezt állítani nem mer­
ném. Hátra vagyunk mi, rendkívül hátra, 
a mi vezetőink nem vezetik a várost, ti ez 
a nembánomság természetesen meglátszik 
közállapotainkon, melyeknek jellemzésére kü­
lönösen két esetet akarok felhozni.

Menjen valaki végig vasár- és ünnep­
napon a város közepén levő piacztéren s 
mit fog ott látni ? Azt, hogy két oldalról a 
járda teljesen cl van lepve ácsorgó köznéppel, 
mindegyik ember szájában pipa van s min- 
degyik köpköd mintha csak fizetnék, mintha 
csak Paks város czimerét akarná kisercze- 
getni. Ha egy úr arra megy s tiltakozik ez 
utonállás ellen, úgy reámorognak, hogy „tér­
jen maga ki.“ Ha a délelőtti órákban a 
templomba arra járó úrin ők az ide-oda lük- 
düsést, ruháiknak elpiszkitását lehetőleg ki­
kerülni óhajtják, úgy kénytelenek ez úton­
álló tömeg elől a kocsiutra kitérni s ott foly­
tatni utjokat. Pedig ez a tömeg éppen úgy 
tanácskozhatna a kocsiút mellett is, ő azon­
ban valószínűleg a régi gyakorlatnál fogva 
joggal gondolja megszállott területnek a két­
oldali járdát, a melyeken tehát a nevezett 
napokon ur végig menni ne próbáljon, mert 
leköpik, ha nem jobbról, hát balról.

ti a paksi összes közigazgatási közegek 
közül mégsem akad senki, a ki véget vessen 
ennek a botrányos piszkos állapotnak akár
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közegészségügyi, akár rendészeti szempont­
ból. Különös, hogy mindegyik azt mondja, 
hogy „nem tartozik hatáskörébe.“ Ne féljünk 
tehát, hogy itt hatásköri összeütközés esete 
álljon elő.

Aki idegen községünk fő-utczáján, — 
melynek óriási forgalmat kell lebonyolítania 
— végigment, tapasztalhatta, hogy mily nagy 
por uralkodott itt minden időben. A keres­
kedők üzleteiket ki nem nyithatták, a jó- 
izlésü, tisztaságot kedvelő ember tehetetlen­
ségének tudatában elkeseredve zárkózott be 
szobájába a por elől menekülendő, de hiába, 
mert a nyáron, különösen este felé uralkodó 
por felhőből bizony oda is jutott. Szellőztetni, 
ablakot nyitni a kora hajnali óráktól a késő 
esti órákig a világért sem lehetett volna, 
szóval a legtürhetetlenebb helyzetben találta 
magát a közönség az óriási por miatt ta­
vasztól kezdve késő őszig. Itt folyik a Duna 
végig, községünk mellett, de a közönségnek 
folyton ismétlődő panaszát némán hallgatta 
Elöljáróságunk, nem szándékozott a közön­
ség kedvére, egészségére semmit sem tenni. 
Már pedig ez az ő kötelessége lett volna, 
minden ily irányú ujitás az ő kezdeménye­
zésével érhet leghamarabb czélt.

Ám a közönséget e közöny nem téri­
tette el szándékától s a helyzet türhetetlen- 
sége mindinkább kényszeritette óbajának 
megvalósítására, az öntözésnek meghonosítá­
sára. Magánosoknak s a kereskedőknek cso- 
portulása az ügyet indítvány alakjában a 
képviselőtestület elé hozta, melynek megbí­
zásából az Elöljáróság csak hosszú, nagyon 
hosszú tanulmányozás után állhatott elő 
javaslattal. A képviselő testület csaknem 
egyhangúlag elfogadta az utczák öntözésére 
vonatkozó szabályrendeletet s Tolnavárme 
gyének közgyűlése múlt év őszén azt jóvá 
is hagyta. Végre tehát eljutott a község e 
pontig, meg volt az öntözésnek kötelező 
alakban való kimondása.*

A tél folyamán öntözésre nincs szükség 
s remélhette a publikum, hogy annak a 
tavasszal való megkezdéséhez a szükséges 
előkészületek a hosszú tél alatt megfognak 
történni. Ebben azonban csalódott a közön­
ség. Április eleje óta por van, benne vagyunk 
már júniusban is, a por és piszok még na­
gyobb, öntözés azonban még nincsen.

Megvan az öntözésre vonatkozó szabály- 
rendelet, annak kivitelére vonatkozó intéz­
kedéseket a tavaszig kényelemmel ellehetett 
volna végezni, de nem történt meg. Pedig 
ily fontos — a közegészségre vonatkozó — 
intézkedést minél sürgősebben kellene végre­
hajtani, sürgeti azt egészséges —- beteg 
egyaránt, sürgetik -azt orvosaink is, kiknek 
állítása szerint megyénknek talán egy közsé­
gében sincs annyi tuberkulózus eset, mint 
Pakson. Elöljáróságunk tagjai ugylátszik — 
hála Isten — egészségesek, ők talán szeretik 
is a port, hogy legyőzésére nem törekszenek ; 
ők nem igen disztingválják, hogy a község­
nek mely határozata érint elsőrangú, vagy 
mellékesebb kérdést s hogy eszerint is haj­
tanák végre c határozatokat. A község ha 
tározata az öntözés kimondásával a közönség­
nek mindenesetre nagy fontosságú érdekét 
rendezte s hue a jóváhagyott szabályrendelet 
mégis mily elbánásban részesült! Csak a 
tavasszal, a por szezon beköszöntésével nyúl­
tak hozzá a közönségnek követelő sürgeté­
sére. Íme tehát, igy haj tátik végre az a 
szabályrendelet, melyet oly nagy nehezen 
sikerült létrehozni. A legpéldátlanabb hanyag­
sággal, közönnyel s nembánomsággal vádol- 
hatók itt a községi határozatoknak végre­
hajtó közegei. Az a körülmény, hogy jelen­
leg készülőben van egyetlenegy (1) öntöző 
kocsi, mellyel ti kilóméternyi távolságban 
végeztetnék az öntözést, az a körülmény, 
hogy ez talán egy hét múlva megkezdi mű­

* Ez még nagyon szép, de nálunk a »de­
mokrata« elöljáróság a kaputas osztály megadóz­
tatásával akarta az öntözés kérdését megoldani, 
— vagyis az mi osztály sepertesse össze és öb- 
littesse le a paksinál talán még hatalmasabb por­
réteget, amelyet a jobbára foldmives polgárság lo­
vainak lába felkalapál. Így aztán megfellebezték 
az öntözési szabályrendelet tervezetet, s hogy 
az, hol rekedt meg, a jó ég tudja megmondani. 
Tény, ha a jótékony zápor olykor olykor le nem 
öblítené utczáink piszkát és szemetét, már régen 
Pompéji sorsára jutottunk volna. A szerk.

ködését, nem fogja enyhíteni az érdekeltek 
eddigi közönyös magatartását és eljárását. 
Az ő eddigi késedelmük, negligálása a 
községi határozatnak és akaratnak s figye­
lembe nem vétele a felsőbbségi jóváhagyó 
határozatnak, mely felsőbb hatóságnak ugy­
látszik nemcsak az alkotásnál, hanem a ki­
vitelnél is kellene, hogy ellenőrző szerep 
juthatna. Úti figura docet!

íme néhány sor annak jellemzésére, 
hogy Paks mért nem halad, hanem marad !

_____  Paksi.

Dombóvár*.
Papi korona. F. hó 6-án itt, a rk. kerü­

leti papságnak rendes tavaszi „Koroná“-ja 
volt, melyen igen sok vidéki lelkész jelent meg.

Egyház vizsgálat. Kálmán Gyula 
ságvári pap, ev. ref. esperes a dombóvári 
egyesült protestáns leányegyházat vizsgálta 
meg e hó 6-án, ugyanekkor lett megtartva 
a legelső protestáns vallástani vizsgálat az 
állami iskolában.

Tiiz, gyerekek pajkosságából. Hétfőn, 
játszó gyermekek meggyujtották Cseke 
Istvánnak a padlásán levő takarmányn^müeit, 
de még az elég jókor érkezett segítség és a 
kivonult tűzoltók hamarosan eloltották a 
tüzet és igy elejét vették a nagyobb bajnak.

Tanítóink magyar neve.
Múlt heti vezérczikkiinkre K. L. 

aláírással érdekes levelet kaptunk „egy ne­
vestől, testtesől, lelkestől magyar vidéki 
tanítótól“, a ki levelét igy kezdi:

„Örömmel olvastam folyó év junius 
3-án megjelent b. lapjának 22-ik számában 
azon 35 lelkes tanitótársam nevét, kik „a 
magyar szó lelkes tanításáért viGzségi érmet 
nyertek csengő koronákból az általuk vivott 
vérnélküli harezban.“

Régi igazság: „Méltó a munkás a maga 
bérére“. Megérdemlik! Nehéz munkát vé­
geztek !

Kérdem azonban, hogy nem szúrt e 
szemet T. Szerkesztő urnák is a névsor 2! 
Nekem, igen! Lássuk csak!“

Es ezután a kitüntetett tanítók név­
sorából 16 idegen nevű tanító nevét tréfásan 
verses bokrétába fűzi s figyelmezteti őket, 
hogy úgy ne járjanak a „magyarosítandó 
anyaggal“ mint a rák mama a fiával, amikor 
megrótta, hogy örökösen hátrafelé megy és 
nem előre, amire a rák csemete azzal vágott 
vissza : édes anyám mutasd meg, menj elől 
jó példával !

Bár a kis versikében sértés nincs, még 
sem akarjuk annak a 16 névnek gazdáját 
vele, mint egy „pellengérre“ állítani, mert 
mi a hazafiságot nem a névben, de a szív­
ben, az érzésben keressük s azt tartjuk: 
lehet valaki igen jó hazafi, bár neve idegen. 
Annyi azonban tény, hogy csak dicsőségükre 
válnék a tolnamegyei idegen nevű tanítók­
nak, ha jobbára német nevüket magyarral cse­
rélnék fel: csak a külsőt hoznák ezzel össz­
hangzásba a belsővel, vagyis kétségbe von- 
hatlnn magyar érzelmeikkel. Éppen ezért 
örömmel elevenítjük fel Tolnavármegye derék 
tanfelügyelőjének, a magyarosítás fáradhatlan 
előharezosának, a tolnainegyei tanítósághoz 
már évekkel ezelőtt kibocsátott következő 
megszívlelendő lelkes felhívását:

Tolnavármegye kir. tanfelügyelőjétől. 
395. szám 1899.

'l'isztelt Tanító Ur!
Bizonyára tudomása van arról, hogy a 

névmagyarosításnak ne n egyéb a czélja, 
mint külsőleg is kifejezésre juttatni azt, ami 
a bensőben honol; vagyis magyarrá tenni 
névben azt, ki szívben és lélekben már úgy 
is magyar.

Ha a tanítóság névsorát végiglapozom, 
igen sok idegen hangzású névvel találkozom ; 
holott biztos tudomásom szerint egy sincs 
köztük, kinek minden tette, gondolata, sőt 
szivének minden dobbanása magyar ne volna; 
ki naponként nemzetünk jövőjéért, drága ha­
zánk felvirágoztatásáért ne fáradoznék !

Ha igy áll a dolog, ha neveink magyaro­
sításával nemcsak a magyarságnak, hanem

a nemzetnek is szolgálatot tehetünk, ha 
egész életünket a magyar népnevelésügy fel­
virágoztatásának, vagyis hazánknak szentel­
jük ; ha minden téren igaz honfiú névvel 
szolgálunk mindent, ami a magyar nevet erő­
sebbé, a nemzetet nagyobbá és tiszteltebbé 
teszi: miért ne vehetnénk fel magyar hang­
zású nevet, miért ne járhatnánk e tekintet­
ben a népmilliók előtt követendő jó példával!?

Azon tudatban, hogy a t. tanító ur 
jelen soraimat nem magyarázza félre, sőt 
hivatalos nyomásnak sem veszi, hanem haza­
fias érzületemből folyó egyszerű kötelesség­
nek, felkérem, hogy névmagyarosítása iránt 
való elhatározásáról engemet folyó hó végéig 
levelező-lapon értesíteni szíveskedjék.

Szekszárdon, 1899. márczius hó 16-án.
Hazafias tisztelettel:

Tihanyi Domokos,
kir. tanfelügyelő.

zaro-
íinnepélye.

Reggel 9 órakor a koronázás évfor­
dulójának alkalmával mind a három feleke­
zeti! tanuló ifjúság a maga templomába vonult 
s részt vett az istentiszteleten. Tiz óra után 
a gimnázium tornatermében ünnepély volt, 
melyet szép számú közönség hallgatott végig. 
Az ünnepély műsora a következő volt: 1. 
Himnus Énekelte az ifjúság. 2. Haugh Béla 
tanárelnök jelentése a kör működéséről. 
3. Lucretia Borgia. Opera. Előadta az ifjúság 
zenekara. 5. A magyarokhoz Berzsenyitől. 
Szavalta: Wágner Lőrincz VII. o. t. 5. 
Ősbuda gyermeke. Induló. Énekelte az ifjú­
ság férfikara. 6. A dalnok átka. Németh Pál 
pályanyertes műfordítása. Felolvosta Szondi] 
István ifj. elnök. 7. Lavotta első szerelme. 
Hegedűn és kisbőgőn előadták: Halász I., 
Streit B., Fischhof K. VII., Leicht J. IV. 
és Friedmann L. V. oszt. tanulók. 8. A 
gémek életmódja. Nyári Andor pályanyertes 
értekezése. Felolvasta Németh Pál titkár. 9. 
Vadászkar. Wéber K.-tól. Énekelte az ifjúság 
vegyeskara. 10. A góbé. Kozma Andortól. 
Szavalta Kramolin Vilmos VII. o. t. 11. 
Népdalok. Előadta az ifjúsági zenekar. 12. 
Szózat. Énekelte az ifjúság.

Haugh Béla önképzőköri elnök jelen­
tése szerint a kör működése fokozottabb volt, 
mint a múlt években. Nevezetes ujitás a ' 
zenekar szervezése, a mely nem minden 
dicsőség nélkül szerepelt egyes ünnepélyes 
alkalmakkor. Ujitás volt továbbá, hogy a 
kör programújába ünnepélyek rendezését vette 
fül. Az iskolai év folyamán 1904. deczember 
18-án is rendezett egy ilyen ünnepi előadást, 
mely meglepően sikerült. Ugyancsak sikerült 
a márczius 15-iki diszülés, a melyet nagy­
számú és diszes közönség hallgatott végig. 
Említésre méltó továbbá a kör könyvtárának 
ez idei gyarapodása, részint vétel, részint 
ajándék utján. A könyvtár jelenlegi állo­
mánya 347 mű 438 kötetben, az idei gyara­
podásra esik 214 mű 243 kötetben.

A kör az idén is több pályadijat tűzött 
ki, a mihez járult még Wosinsky Mór, 
Szondi/ István 1—1 húsz koronás, Varga 
Ferencz, Szabó Géza, Mosgai Sándor és 
Wölfel Ferencz 1—1 koronás arany ajándéka. 
A pályázatok eredménye a következő :

1. Wosinsky Mór apátplébános ur 20 
koronás aranya „A római kor Tolnavár­
megyében“ czimii tételre volt kitűzve. Be­
érkezett két dolgozat, de egyik sem múlta 
felül a másikat s igy a bizottság az aranyat 
megosztotta a két szerző között. Az egyik 
jutott Somogyi Zsigmond VII. o. tanulónak, 
a másik Öl'jfy Lajos VII. o. tanulónak.

2. SzondiI /stván gyógyszerész ur 20 
koronás aranyat tűzött ki egy természetrajzi 
értekezés jutalmazására. Beérkezett 3 munka, 
a melyek között a bíráló bizottság legjobbnak 
tartotta ,,A gémek élete és fészke lése“ 
czimU művet. A jeligés levél felbontása után 
kitűnt, hogy a tapasztalat után jól megirt 
munka szerzője: Nyári Andor Vili. o. t.

3. Ugyancsak Nyáry Andor nyerte el 
a kör egyik tiz koronás aranyát, a mely 
elbeszélés vagy leírás jutalmazására volt ki-

» «



tűzve. Az aranyért öt munka pályázott, a 
jutalmat a bizottság „A kikelni“ czimü le­
írásnak ítélte oda és dicséretben részesítette 
Az erdőben“ czimtit, a melynek szerzője 

Wagner Lőrincz VII. o t.
4. Varga Ferencz tanár ur 10 koronás 

aranyat tűzött ki egy szabadon választott 
történelmi dolgozat jutalmazására. Beérkezett 
három munka, de a bizottság a legjobb aka­
rat mellett sem adhatta ki a jutalmat. Mégis 
az egyik dolgozatot, melynek „A Hnngadiak 
kora“ a czime, megdicsérte tekintettel arra, 
hogy Leicht Vilmos VI1. o. t. a munka 
szerzője bizonyos szorgalmat tanúsított a 
tetei kidolgozásánál.

5 Szabó Géza hitoktató ur tiz koronás 
aranya „A lélek halhatatlansága“ czimü 
tétel megjutalmazására tűzetett ki. Őt munka 
versenyzett a díjért, a melyet Slolpa József 
VII. o. t. nyert el, Németh Pál VIII. o. t. 
dolgozata pedig dicséretben részesült.

G. Mozsgai Sándor segéd lelkész ur 
tétele a következő volt: „bejfessék ki
Zrínyi Miklós hazafisága és vallásossága 
a Zrinyiás: alapjául.“ Csupán egy munka 
érkezett be, de a bizottság ezt az egyet 
érdemesnek találta a jutalomra. Szerzője 
Lovinusz József VIII. o. t.

7. Wülfel Ferencz segéd lelkész ur 
pályatétele: „Emlékbeszéd II. Ráikóczy 
Ferencz hamvai fölött.“ Jutalma egy 10 
koronás arany. Pályázott négy mű, a melyek 
között a bizottság legjobbnak találta Németh 
Pál Vili. o. t. dolgozatát s a jutalmat neki 
adta ki. Dicséretben részesült Molnár Sándor 
VII. o. t. dolgozata.

8. A kör egy 10 koronás aranyat 
tűzött ki egy vers s egy másik 10 koronás 
aranyat egy verses műfordítás jutalmazására. 
Az elsőre beérkezett 10, a másikra 4 pálya­
munka. Az eredeti versek között a bíráló 
bizottság legsikerültebbnek találta a ,,Han­
gulatok“ czimü költeményt s ezt jutalma­
zásra is ajánlotta. Dicséretben részesítette a 
„Rákóczi“ ez. verset. A műfordítások kö­
zött a legjobbnak s igy a jutalomra méltó­
nak találtatott „A dalnok átka“ czimü 
műfordítás, dicséretben részesült „Pegazus 
bitangságban“ czimü. Az első háromnak 
szerzője Németh Pál VIII. o. t., az utolsó 
pedig Kramolin Vilmos VII. o. tanulóé.

Végre a kör minden esztendőben tűz 
ki egy aranyat annak a tagnak megjutal­
mazására, a ki a szavalás terén a legtöbb 
sikert aratta. Ez idén Wagner Lőrincz VII. 
o. t. érdemelte meg az aranyat, Kramolin 
Vilmos pedig dicséretben részült.

Muzeum, köziutézetek ügyei.
Ajándék a múzeumnak. Bezerédj 

Pál Daudet Alfonz franezia Írónak Gróf 
Esterházy Bálint emlékiratai czimü fran­
ezia nyelven irt könyvét a múzeumnak aján­
dékozta. Gr. Esterházy Bálint a Rodostóban 
elhalt gróf Esterházy Antal kuruez generális 
fia, Bezerédjnek pedig anyai öregatyja volt

Egyletek és társulatok.
A szekszárdi kaszinó közgyűlése.

A szekszárdi kaszinó e hó 7-én Totth Ödön 
elnöklésével, a kaszinó nyári helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés 
legfontosabb tárgya a bazárépités elhatáro­
zása volt. Erről lapunk más helyén emlé­
kezünk meg. Szóba került a kaszinói ebédlő 
két üvegfestményének a volt tulajdonosok 
részére való visszaengedése. A közgyűlés 
azonban Varasdy Lajos, Or/fy Lajos, Al- 
bersz Rezső dr. felszólalása és dr. Leopold 
Kornél indítványára e kérdés tárgyalását a 
napirendről levette. Simontsits Elemér igaz­
gató bejelenti, hogy Szék szárd városhoz 
intézett megkeresése értelmében, Szekszárd 
képviselő-testületé, a kaszinó telkének ki- 
egyenesitésére mintegy 400 ölnyi területet 
engedett át, ezért viszonzásul a kaszinó bo­
csássa a község tulajdonába a mostani 
sétatér, körülbelül 1300 □-ölnyi területét, 
a melyet annak idején a Garay szobor czél-

KÖZÉRDEK .

jára vásárolt meg az alapítványi uradalomtól. 
A közgyűlés a kérdéses területet átengedte, 
természetesen a telekkönyvi megszorításokkal, 
vagyis, hogy a kert örökre sétatér czéljaira 
szolgáljon. Csizmazia Imre kaszinói tag az 
alapszabályok némely szakaszainak módosí­
tására bizottság kiküldését indítványozta. így 
módosítandó „volna az alapszabály 26. §. b. 
pontja, vagyis a választmány utalványozási 
joga bizony számösszegre lenne korlátozandó. 
Czélszerü lenne a pénzkezelés eddigi mód­
szerén is változtatni s a vállalkozóval meg­
újítandó szerződés is átdolgozandó lenne. 
Simontsits Elemér igazgató kiemeli, hogy a 

[kezelési ügygyei kapcsolatos további
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pénz
teendőket már a választmány is megbeszélte 
s czélszerü újításokat is léptetett életbe, a 
vállalkozóval kötendő szerződés is az uj 
viszonyok latbavetésével lesz annak idején 
megkötve, külön bizottság kiküldését tehát 
mellőzhetőnek tartja. Nézete szerint alap­
szabály módosításra sincs szükség, mert 
a kaszinó választmánya 40 tagból áll, igy a 
kaszinó többi tagjai, a költségvetés keretén 
kívül történhető utalványozásoknál teljesen 
megbízhatnak azokban, a kik mintegy bizal­
muknak letéteményesei. A közgyűlés az 
igazgató véleményét tette magáévá. A jegy­
zőkönyv hitelesítésére Varasdy Lajos és 
Török Béla tagokat kérték fel. Örjfy Lajos 
indítványára a közgyűlés elismerést és jegyző­
könyvi köszönetét szavazott a házépítés ügyé­
ben működő szakbizottságnak.

A szekszárdi kaszinó váfaszt mányi 
ülése. A szekszárdi kaszinó választmánya e 
hó 8-án Török Béla soros elnök lésével ülést 
tartott. Dr. Steiner Lajos ajánlatára uj tagú 
felvették : dr. Martin József ügyvédjelöltet. 
Tanácskozás folyt a kaszinó építkezéséről 
is. (Lásd lapunk més helyén.) Kristofek 
Bélát saját kérelmére felmentették a további 
tagdíj fizetés alól, mivel kilépését már régeb­
ben bejelentette.

Új olvasó-egylet. Tolnavarasdon uj 
olvasó-egylet alakult. Az egylet élén Trinn 
Miklós ottani derék plébános áll. Az alap­
szabályokat jóváhagyás végett felterjesztik a 
belügyminiszterhez.

Feloszlott olvasókörök. A tamási 
egyenlőség! kör és a regölyi róni. kath. olv. 
kör feloszlattak.

TANÜGYI HÍREK.
Adomány. A bátaszéki takarékpénztár 

a községi elemi iskola jobb tanulói közt való 
kiosztásra 16 drb ifjúsági könyvet ajándé­
kozott.

Vizsga. A bátaszéki községi iskolában 
az évzáró vizsgák f. hó 14-én kezdődnek és 
21-ig befejeztetnek.

Záróünnepély. A bonyhádi ág ev. 
algimnázium záróüennepélye f. hó 20-án lesz.

Hittanvizsga. A Mayer-Arlow-féle tan­
intézetben Szekszárdon e hó 9-én volt a 
hittanvizsga. A róin. kath. gyerekek jól sike­
rült vizsgája Wosinsky Mór apátplebános, 
az ev. reformátusoké pedig Borzsák Endre 

I ev. ref. lelkész vezetése mellett folyt le. A 
j szülők közül is szép számmal voltak jelen.

___BÍRÓSÁGI ÜGYEK.___
A szekszárdi kir. törvényszék bün­

tető osztályánál főtárgyalásra kitűzött 
bűnügyek:

A már közölt esküdtszék! ügyeken kí­
vül e hó 17-én még tárgyaltatni fog a halált 
okozott súlyos testi sértés bűntettével vádolt 
Tóth Mihály elleni bűnügy is.

A legtöbb levelezőlapot elnyerő hölgy egy 
emléktárgyban részesül. A műsor: 1 Locó. 
Vig monológ. Irta: Gaál Mózes. Előadja: 
Kiss János. 2. Czigány humor. Előadja : 
Magyar Kálmán. Postamesterek: Deák Mi­
hály, Kilián Géza. Levélhordók: Haspel 
József és Bukovits József.

Juuiális. Szerdán a dombóvári állami 
iskola az odajáró és az izr. iskola növendékeinek 
együttes juniálist rendezett, mely igen jó 
hangulatban és kedvező idő mellett folyt le.

A tamásii jótékony nöegylet f. évi 
június hó 4-én a miklósvári erdőben óriási 
látogatottság mellett tartotta meg anyagilag 
és erkölcsileg igen sikerült juniálisát. Jegyei­
ket megváltották: Dr. Freyler Károly 2, 
id. Hirsch Lajosné 1, Kelemen László 2, 
V. Kovács Lajosné 1, Lakner Lajos 2, dr. 
Mi szer Józsefné 2, Molnár Lajosné 1, Parragh 
Bébi né 4, Pasitzky Aurél 2, Strasser Vilmos 
4, Szóvald Móriczné 2, dr. Tamaska Lajosné 
2 koronával, és Wälder Mihály 3 korona 
78 fillérrel. Eeliilfizettek: Abclesz Adolf 1, 
Abclesz Henrik 1, Bagoly János 1, Budai 
Ferencz 1, Damokos Árpádnó 2 koronával, 
Datnokos Árpád 40 fillérrel, dr. Debreczeni 
József 1, Deutsch Sándor 3, Fekete Imre 7, 
Fekete József 1, Fiala Péter 40 fillérrel, dr. 
Gáli Bélánó 1 kor. 20 fillérrel, dr. Gottlieb 
Salamon 2, Göttmann Károly' 1, id. Ilesz 
Pál 1, Hirsch Ignácz 2, dr. Hirsch Sándor 
1, Huber Lajos 1, Kerbolt István 2, dr. 
Kiss Ernő 8 koronával, Kozma József 50 
fillérrel, Lamm Tibor 4, L ági er Sándor 1, 
Lévai Ernő 2, Lóriáu Dezső 1, Lővensohn 
Gáspár és Imre és Sándor 1—1—1, Maut- 

1 ner Miksa 1, Mihályfy Ferencz 1, Molnár 
Gyula 1, Német Józsefné 2, ifj. Parragh 
Béla 1, Reberics Imre 2, ltosos Jenő 2, Sál 
Gyula 3, Sámuel Jakab 1, Sörös József 1, 
dr. Sterk József 1, ifj. Stokinger Rudolf 1, 
Strasszer Arnold 8, Strausz Antal 2, Schaber 
Ede 2 koronával, Schaber István 40 fillérrel, 
Schwarz Dávidné 1, Szőke Mtizes 1, Tröszt­
iéi' Gyula 1, Wajaz Mariska 4, Váncsa Ist­
ván 1 és Wurm Ignácz 2 koronával.

Majális. A bátaszéki községi iskola 
június hó 8-án a Tivoliban majálist rende­
zett tanítványainak. A közel 800 gyermek 
zajától még a madárdal sem hallatszott. 
Volt versenyfutás, zsákfutás, ugrálás, mcly7- 
nek dijait jószivü adakozók adták össze.

A nöegylet és róni. kath. óvoda 
mulatsága. Az „Egyesült Szekszárd Tolna­
megyei Nőegylet“ a saját és a szekszárdi 
róni. kath. óvoda czéljaira a múlt kedden 
nyári mulatságot rendezett Szekszárdon, a 
Mutschenbaeher-féle vasúti vendéglő kerthe­
lyiségben. A
azonban úgyszólván semmi

közönség részvétlensége miatt
jut majd

a jótékonyezélra, mert mindössze csak 75 ko­
ronát vettek be.

MULATSÁGOK.
Táliczmulatság. A „Dunaföldvári Kath. 

Legényegylet“ 1905-ik évi junius hó 12-ik 
napján az „Egyenlőség! kör“ összes termei­
ben a házalap javára szavalatokkal, világ­
postával és konfettivel egybekötött zártkörű 
tánczmulatságot rendez. Belépti-dij: szetné- 
lyenkint 1 korona. A jótékonyczélra való 
tekintetből felültizetések hálával fogadtatnak,

G A Z D A S A G.
Peronospora. Szőlősgazdáinknak egyik 

igen kellemetlen vendége a peronospora, 2—3 
év óta igen tisztességesen viselte magát, alig- 
alig kellett vele szemben valami enyhe mó­
don védekezni, minek folytán gazdáink már a 
f. évben teljes mérvben elhanyagolták a prae- 
ventiv védekezést, a Vs—°/0 os permetezést, 
úgy okoskodván, hogy7 a múlt évben is azok 
a szőlősgazdák jártak jobban, akik csak 
egyszer, virágzás után permeteztek, megtaka­
rítván néminemű pénzt, de különösen a 
védekezés legkellemetlenebb részét, a vizhor- 
dást. Most azonban vészkiáltásként hangzik 
szőlősgazdáink ajkairól: »nyakunkon a pero­
nospora*, fegyverre, mert a talaj tulnedves 
volta miatt a veszedelem oly vehemensen 

j tör elő, hogy csak egy kicsit lazább véde­
kezés is megfosztja a szőlősgazdát attól a 
nagy terméstől, amelynek értékesítésétől már 
jó eleve borsódzik a háta.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. O. Szekszárd. Szívesen átolvassuk a 

kérdéses humoros dolgukat, kérjük beküldeni A most 
küldött vers azonban ismert dal motívumokat variál, 
bár verselése elég ügyes, még sem találtuk közöl­
hetőnek.
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ajánlom elismert jó minőségű

söreimet.
Nagy palaczk 25 f.
Kis palaczk . 17 f.

i-i Tauszig Ignácz.

Iszákossal] nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cooperből. 
Kávé, tea, étel vagy szeszes Italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvedé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sej'i, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentet', kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő írásokkal telt könyvet díj- és költség- 
mentesen küld. hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 3-52

COZA INSTITUTE
(Dept, öl»!)),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

INGYEN PRÓBA f»GS). .sz.
Vágj 11 ki ezen szelvényt és

küldje meg ina az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok

10 fillérre bérmentesít emlék.)

Értesítés.

kor. Hl fillér töke követelések és járulékai erejéig 
Muth Henrik gyönki lakosnak le- és fölülfoglall 
ingóságokra az árverés elrendeltet"' u. aunak 
Gyöukön alperes lakásán leendő megtartására 
batáridőül 1905. évi junius hó 13-ik napjá­
nak d. u. 4 óráját kitűzöm, a mikor a birói- 
lag lefoglalt és 602 koronára becsült házibutor, 
kocsi, ló, ól, sertések és présből álló ingóság a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett a becs­
it'on alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtatok követelését 
megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, elsőbbségi 
bejelentéseiket alulirt kiküldöttnek szóval vagy 
Írásban bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes batáridő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól száinitlatik.

Gyönk, 1905. évi május hó 31.

Laki László,
kir. járbrs. végrehajtó.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel értesí­

teni a helybeli és vidéki vevő- 
közönséget, hogy az üzletem­
ben raktáron levő fűszer,
déligyümölcs, tea, rum, likőr, 
cognac, anyag, festék, vala­
mint mindennemű rövid- és 
vegyesárut üzlet áthe­
lyezés miatt a mai nap­
tól kezdve jutányos áron 
adom.

Különösen felhívom a vevő­
közönség figyelmét
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Van szerencsém a hölgyvilág szives 
tudomására hozni, hogy Szekszárdon 
Kossuth Lajos-utcza 1031 szám alatt
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

plissirozó (redőző)
intézetet alapítottam.

Plissirozásra vagyis redőzésre el­
fogadok a legvastagabb kelmétől a 
legkényesebb selyemig, s azt kifogás­
talanul készítem el.

Kérem a n. é. hölgyközönség 
szives megrendelését, előre is Ígérem 
annak pontos és lelkiismeretes elin­
tézését.

Magamat a n. é. közönség párt­
fogásába ajánlva, vagyok tisztelettel
2-4 Haudinger Gyuláné. H
188,193,223,225 sz. gj

végrh. 1905.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a gyönki kir. járásbíróság V.
1. V. 108 1, V. 113 1, Sp. 369 I sz. végzései föly- 

tán Totth Ödön tiszti ügyész mint kiskorú Lorschy 
Lipot és Aranka képviselője javára 505 kor. 14 
fillér, a m. kir. államvasutak javára 81 kor., Pollák 
J- és társai javára 66., Dürr Henrik javára 351

kávéimra,
melyeket jó minőségüknél 
fogva teljes bizalommal ajánl­
hatom.

Fontos megjegyezni való!
Minden egyes vevő, aki

20 korona értékű árut vásá­
rol, teljesen ingyen kapja 
művészies kivitelű arczképét
saját fényképe után. 

Tisztelettel

Koszom József Szekszárd
Széclienj i-u. 169. i—5

Padlópormentesitő olaj.
Elismert legjobb szer a por 

eltávolítására.
Éttermek, kávéházak, hivatalok, 
iskolák, üzletek és irodákban a 
tisztaság fentartása és az egészség 
megóvása czéljából kiválóan ajánl- 

• ható. 0

WEYRRUCH

Padlófénymáz
szagtalan és gyorsan száradó.

Ezen szagtalan máz a szobapadlóra és más 
mázolandó eszközökre kitűnő, vízmentes és 
gyors száradása miatt nagyon kedvelt; a 
mázolás ideje alatt szárad. Ugyanez egy finom 
festéktartalékot foglal magában, miután a 
padlónak bárminő színét teljesen fedi, ellen­
ben a tiszta máz, melynek festéktartaléka 
nincsen, csakis a tiszta fényt a padlónak adja.

Használati utasítás a 
festékcs fénymázzal.

1 klgrammot tartalmazó üveg 2 kor. 20 fill.
Kapható:

Salamon Testvéreknél
SZEKSZÁRD, Garay-tér. 1—2

Legnagyobb választék
(és legolcsóbb árban kapható H

kalap, czipő, férfi divat, kész |§ 
I férfi- és gyermek-öltöny B

Elkán Ármin raktárában
Garay-tér. 1-1

pusz FERENCZ
Ivsg1- és porczellán l^eres^ed-ő 

SZEKSZÁRD (Br. Augusz-ház.)

Nagy választék mindennemű 
készletekben: étkező-, kávés-, 
teás-, feketekávés-, asztali üveg- 
és mosdókészletekben, valamint 
kép-, tükör-, függő- és asztali 
lámpákban.

Látszerészeti czikkek nagy 
raktára.

Épületüvegezések és képkeretezések 
olcsón készíttetnek.

20 korona vásárlás után egy 
életnagysága arckép ingyen !
sa •1 T



Hirdetmény
zárt ajánlati versenytárgyalásra.

A szekszárdi Casino igazgatósága bazárépület létesítésére zárt aj a ni at i versenytár­
gyalást hirdet.

Az épület összköltsége 55000 koronára irány őzt at ik elő.
v XrprQf>Vx7o7ni Ahqifók fal hivatnak hn«-v n, fentebbi munkálat végrehajtásának elvál-XI V Gí ovii > vzjih uiiii/j tv/n iviui • ^ Qe; -- — J

lalására vonatkozó zárt ajánlataikat junius hó 23-ik napjának d. e. 10 Órájáig a szekszárdi 
Casino igazgatóságához annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, a költségösszeg 5°0-ának megfelelő, 
bánatpénz készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a 
szekszárdi m. kir. államépitészeti hivatalnál naponkint megtekinthetők, a költségvetés máso­
lata ugyanott megkapható.

A vállalkozó, ki az építkezést elnyerte, köteles a szerződést a Casino igazgatóságá­
val azonnal megkötni.

Az építkezés f. évi junius 24-én kezdhető meg és szeptember 25-én az épület min­
den részletében készen átadandó.

Amennyiben az épület szept. 25-én teljesen készen át nem adatnék, vállalkozó min­
den további napra 200 kor. bírságot fizet: szeptember 29-étől fogva pedig ezen felül még 
kártérítési kötelezettséggel is tartozik mindazon magánjogi követelésekért, melyeket a Casi- 
noval szemben a bazárhelyiségek bérlői netán támasztani fognak.

A szekszárdi Casiiio igazgatósága 300,000 drb téglát kellő időben helyszínére állít; 
melyet vállalkozó köteles, ezerét 40 koronával számítva, átvenni.

Szekszárdon, 1905 junius hó 8-án.
A szekszárdi Casino igazgatósága.

Gyors, pon­
tos, olcsó és 
ízléses ki­
szolgálás

BBC6R 3AJN08 czcgncl
|NH6V pHpIRRHKVHR
QJ BGVÜK # # &

LeeUJHBB SZeRKeZeed eepeK cs az árszabásban! 
szolidság biztosíthatják a tisztelt megrendelőket, hogy 
a felmerülő cs legmesszebb terjedő igényeik is teljes kielé­
gítést nyernek.

p'Wmm

Bachschitz Károly áruháza
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayer-ház. 8 20

Tisztelettel értesítem Szekszárd és vidéke közönségét, hogy a raktárra érkezett uj czikkek mesés olcsó áron 
lesznek elárusítva.
Grenadin batiszt mosó női blouse 1.50 frt. — Selyem luszter alsó jouponok minden 
szinben 3.— frt. — Selyem pamutból kötött gyermekfuszokni, legjobb mosó, 22 kr.-tól. 
— Selyem pamutból kötött női harisnyák, legjobb mosó, 45 kr.-tól. — Flor és fildeko 
-------------- női harisnyák, koczkás, petyes, csikós és sima, jó mosó, 60 kr.-tól. --------------

Legdivatosabb és legújabb női napernyők óriási választéka
Valódi szepesi, rumburgi és batiszt vásznak 4 frt.-tói. - Valódi rumburgi ezérna kana- 
vásznak, színtartók, 4.50 frt.-tól. — Óriási választék mosó kretonok és selyem balisz- 
tokból, 22 kr.-tól. — Férfi és női divatkelmék bámulatos olcsó áron, 120 cm. széles, 49 kr.

".VH1;* Nyakkendők! s"’Nyakkendők! s*l,em50n,2”ánkö'0
Szines férfi Irézelőlr, frarrezia karton, párja 1.3 Irr.

Egyedüli főraktár: Utazó bőröndök, kézi kofferek és koupe kosarakban. - Állandó
nagy raktár gyermekjátékban és gyermekkocsiban.

Valódi I Singefr-Vatrpógépek 10 évi jótállással 23 fpt. Valódi í
Specialista férfi és női sérv- és haskötök és minden néven nevezendő különlegessé­

gekben. — Férfi, női és gyermekezipök gyári raktára.
A tisztelt vevőközönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel BSChSChltZ KctfOly.

míáim. •ueseii« 85 V*

Szekszárd, 1905. Nyomatott Bátor János könyvnyomdájában.


